

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. tit küldöttgyűlés előtt - jeny jeno főtitkár-
helyettes nyilatkozata

1 ug/kné pr bzs hgy

1977. június 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat július 2-3
között tartja vii. küldöttgyűlését. jeny jeno főtitkár-
helyestől érdeklődött az mti tudósítója az elmúlt öt esz-
tendő munkájáról.

- a tit tevékenysége - pártunk közművelődési poli-
tikájának, elsősorban a közművelődési párthatározat nyomán
- az elmúlt öt esztendőben sokat fejlődött, szélesedett, vál-
tozott - a nagyobb tudást biztosító, a képességeket jobban
kibontakoztató és a tartósabb nevelési hatást kiváltó is-
meretterjesztő formák javára, még sem ezt tartjuk a legjelen-
tősebb eredménynek, hanem a tit által végzett tudományos is-
meretterjesztés minőségi színvonalának emelését, hatékonyab-
bá válását, ebben számos tényező - a társulat munkájának fo-
kozottabb politikai, eszmei, szakmai és módszertani megalapo-
zottsága - játszott szerepet.

/folyt. köv./

/b

- 1 -

bb 1. /tit küldöttgyűlés ... 1. folyt./bzs

- munkánk tartalmi-tematikai szempontból jelentősen bővült, szorosabban kapcsolódik társadalmunk országos és helyi célkitűzéseéhez, a párt és a kormány határozataihoz, egy szóval: jobban betölti a szocialista tudatformálás nemes hivatását, gyarapodtak és korszerűsödtek a társulat ismeretterjesztő munkájának formái: az egyedi előadások aránya csökkent, az előadások mintegy 70 százalékára már valamilyen közérdekű sorozat részeként hangzott el. emellett további teret hódítottak a magasabb műveltséget nyújtó egyéb rendezvények, valamint a közismereti tanfolyamok. biztató kezdeményezések születtek az egy-egy nagyjelentőségű társadalmi kérdést több tudományág ismeretanyagával megválaszoló komplex formák /tudomány-élet-társadalom, természet-technika-társadalom és a szocialista életmód című előadássorozatok/ meghonosítására.

- a társulat munkájának tartalmi-tematikai és formai gazdagodása együtt jár az ismeretterjesztés módszertanának fejlesztésével: már korántsem fehér holló az ismeretterjesztő rendezvények résztvevőinek aktivizálására, az eszmecserére, az önálló, alkotó gondolkodásra és az öntevékeny művelődésre ösztönző módszer. jóllehet e téren korántsem vagyunk elégedettek, ma már társulatunk sok olyan előadóval rendelkezik, akik felismerték az aktivizáló módszerek alkalmazásának fontosságát a szocialista közéletiségre, demokráciára való nevelésben.

- hatékonyabbá vált a munkások, parasztok és az ifjúság körében /ezen belül a szocialista brigádok, más munkahelyi közösségek és ifjúsági klubok keretében/ végzett ismeretterjesztő munka: 1976-ban például az előadások 54 százalékát, az egyéb rendezvények 44 százalékát, a közismereti tanfolyamok 50 százalékát, az idegen nyelvi tanfolyamok 11 százalékát fizikai dolgozók hallgatták.

- az utóbbi öt évben a szervezet megerősödött, előrehaladt a helyi szervezetek és csoportok kiépítése, emelkedett a tagok, a társulat munkájából résztvállalók száma, szélesedett az együttműködés a közművelődési intézményekkel, társadalmi szervekkel és mozgalmakkal. /mti/

- 2 -

bb 2. kedvező demográfiai helyzet - jöjjön a harmadik
i/me/fe/pr/pg hgy 1977. június 28.

összegezték a népesedéspolitikai határozat végrehajtásának budapesti tapasztalatait a fővárosi tanács egészségügyi főosztályán. elmondták: az utóbbi három évben jelentős mértékben növekedett az élve született gyermekek száma, tavaly a 31 ezret is meghaladta, ugyanakkor számottevően csökkent a koraszülöttek aránya, és a csecsemőhalandóság, ez utóbbi 1976-ban 35,4 ezrelék volt, legalacsonyabb érték ez ideig. eredmény az is, hogy egyre kevesebb a művi vetélés. a szülészeti rendtartás adatai szerint a utóbbi esztendőben csupán 25.600-an kérték a terhesség megszakítását, feleannyian mint 1969-ben. s ami különösen örvendetes: köztük egyre kevesebb a fiatal. az eddigieknél többen előzik meg a veszélyes művi beavatkozást. ezt bizonyítja az is, hogy 1970 óta meg háromszorozódott a hormonális fogamzásgátlószerek forgalma. az utóbbi időben egyre többen keresik fel a család- és nővédelmi tanácsadókat. s nemcsak azért, mert házasságkötés előtt ez kötelező, hanem mert meggyőződtek: az itteni orvosok javaslataikkal érdemben segítik az egészséges házastársi kapcsolatot kialakítását, az utódok védelmét, hasznos, jó utmutatást adnak a veszélyeztetett terhesség, meddőség vagy más rendkívüli állapot esetén is. tavaly 82 ezernél többen fordultak a tanácsadóhoz, számosan több ízben is. a több mint 300 körzeti gyermekorvos, és még egyszer annyi védőnő gondos, megelőző munkája szintén jelentős mértékben hozzájárult a kedvező demográfiai helyzet kialakulásához.

ebben az évben, s a következő esztendőben a születések száma várhatóan csökken, mivel a 60-as évek kislétszámú évfolyamai ebben az időszakban alapítanak családot. a harmadik, esetleg a további gyermekek számának gyarapításával azonban biztosítható az egyenletes népszaporulat - hangsúlyozták a főosztályon. - szeretnék elérni, hogy a születendő gyermekek 30-40 százaléka harmadikként érkezzen, csak így folytatódhat a társadalom fiatalodása, amely az utóbbi években, a 14 éven aluliak számának növekedésével megkezdődött. a 14 éven aluliak aránya jelenleg mintegy 16 százalék - 2 százalékkal több, mint 1970-ban volt -, de még mindig kevesebb, mint a 60 éven felüliek aránya. / ez 20 százalék, s növekvő tendenciájú az átlagos élettartam meghosszabbodása miatt./

/folyt. köv./

39

-3-

bb 2. / kedvező...foly/pg

az állam a családpolitikai intézkedések egész sorával támogatja a harmadik, s általában a gyermek vállalását. köztudott, hogy a lakáskiutalásnál előnyben részesítik a többgyermekes családokat, a gyermekgondozási segélyt - amelyet ma már kétszer annyian vesznek igénybe mint kezdetben - várhatóan továbbfejlesztik, dinamikusán bővítik a gyermek-intézmények hálózatát.: a bölcsődei helyek száma, amely tavaly csaknem 18 ezer volt, 1980-81-ig a 23 ezret is meghaladja majd, vagyis, az ötödik öt éves terv időszakában kétszer annyi helyet létesítenek, mint amennyit az előző öt évben létrehoztak, ugyanakkor fokozatosan megszüntetik az egyenlőtlen elosztást: amíg például az v. kerületben a bölcsődéskorúak 60 százalékát, addig a xvii. kerületben csupán öt, a xx. kerületben 9 százalékát helyezhetik el bölcsődékben. gondoskodnak a gyermekgondozók utánpótlásáról is, mivel 1981-ig nem kevesebb, mint 2000 szakemberre lesz szükség.

a bölcsődék nagyarányú fejlesztése ellenére sem fogadhatják be ezek az intézmények az összes 3 évnél fiatalabb gyermekeket, a kicsik mintegy 70 százalékát a családban kell nevelni, bár a kismamák ragaszkodnak a bölcsődei gondozáshoz, a mindennapi gyakorlat bizonyítja: a csecsemők egészséges fejlődéséhez szükséges feltételeket legjobban a család biztosítja./mti/

bb 3. nyári üzemanyagfogyasztás: július és augusztus a csucsforgalmi hónap

i/sb/mm/sl/pg -cz

1977. június 28.

az áfor számításai szerint ezen a nyáron az üzemanyag-forgalom 7 százalékkal haladja meg az egy évvel ezelőttiét. így a három nyári hónapban átlagosan havi egymillió 280 ezer tonna motorbenzin kiszolgáltatását tervezik, felkészültek a júliusi és augusztusi ugynevezett csucsforgalmi hónapra is, amikor 14-20 százalékkal több üzemanyag kiszolgáltatásáról kell gondoskodni, az árufedezet elegendő, mert folyamatos a pótlás a hazai termelésből, és a növekvő igények ellátására a szovjetunióból is kapnak szuperbenzint, a nyári aratási munkák idején gázolajból három százalékos forgalomnövekedésre számítanak az üzemanyag-telepek, a zavartalan ellátás érdekében az áfor tájegységi központjai közvetlen kapcsolatot létesítettek a budapesti igazgatósággal, ahonnan szükség esetén a készletek átcsoportosításával is segítik a kiszolgáltatást./folyt. köv./

-4-

w

bb 3. / nyári üzemanyagfogyasztás:...folyt/pg

az áfor műhelyeinek dolgozói már országsszerte felkészítették a nyári forgalomra a kutakat: festettek, parkosítottak, kicserélték az elhasználódott műszaki felszereléseket, s megkezdtek a augusztus 30-ig tartó nyári készletléti ügyeletet, a gépjárművek vezetői országsszerte mintegy 450 üzemanyag-töltő-állomáson tankolhatnak, budapesten 58 benzinkut fogadja a vásárlókat, s ezek közül 42 vasárnap is nyitva tart, 18 helyen pedig éjjel is lehet tankolni, vidéken 257 töltő-állomás tart vasárnapi ügyeletet, éjszakai pedig 76. az áfor intézkedett arról, hogy a két vagy három műszakban dolgozó töltőállomások a nyári időnyben lehetőleg éjszaka kapják meg az árut, hogy napközben ne zavarják a kiszolgáltatást, a római part és a soroksári-dunáig mentén ugynevezett mozgó áfor-kutak a vízijárműveket látják el benzinnel, s felkeresik a különböző idegenforgalmi és autós-sportesemények színhelyeit is.

a nyári időnyre az áfor budapesten megnyitotta az ócsai uti és a xiv. kerületi arany jános utcai töltőállomást, rövidesen átadják a pesti uti és a mozaik utcai áfor - bp. kutat is. újabb töltőberendezések és tárolótartályok létesítésével körmenden, sümegen, mosonmagyaróváron, szekszárdon, szabadszálláson és abasáron is bővíti a töltőállomást./mti/

bb 4. nyár a budapesti színpadokon

km/fe/pr/pg hgy

1977. június 28.

kezdődik a „csillagtetős”, színházi esték sorozata a fővárosban: július 7-én először népesül be a budai parkszínpad és a margitszigeti szabadtéri színpad, a feneketlen tó melletti színházban a fülöp-szigeti népi táncgyűttes, a bayanihan művészei ropják majd a táncot, az 50 táncost, énekest és zenészt foglalkoztató együttes tavaly szeptemberben indult jelentégteljes vendégszereplés sorozatára, s mindenhol óriási sikerrel léptek fel, magas művészi színvonalon reprezentálják azt a három elemet, amely az ország népi kultúrájában, művészetében uralkodik: az ősi törzsi hagyományokat, a mohamedán, arab-maláj hatásokat és az évszázadokon át elsőrendű szerepet játszó spanyol befolyást./folyt. köv./

-5-

bb 4. / nyár a ...folyt/pg

ugyanezen a napon csendülnek fel a margitszigeten mascagni parasztbecsület és leoncavallo bajazzók című operájának dallamai. a két opera olasznyelvű előadását békés andrás rendezi, vezényel sándor jános. a diszleteket csányi árpád, a jelmezeket tordai hajnal tervezi. vendégszereplőként mutatkozik be wilma vernocchi, david ohanesjan, jone jori, benito maresca.

a körszínházban július 8-án francois rabelais gargantüa és pantagrüel című művének bemutatásával kezdődik az idei évad. francois rabelais francia író 1532-ben jelentette meg lyonban első jelentős irodalmi alkotását, a pantagrüelt. a hatalmas erejű és étvágyu óriás alakjában - akinek neve görögül örökké szomjazót jelent - a reneszánsz embereszmény ölt testet. a szerző maró gunnyal figurázza ki az egyházi vaskalaposságot, az áltudományos semmitmondást, és az esztelen háboruszkodást, a test és lélek egészséges harmóniája nevében. a pantagrüel egy korabeli népkönyv történetének folytatása. sikerén felbuzdulva rabelais magát a népkönyvet is feldolgozta gargantüa című művében - 1534-ben -, amelyben pantagrüel atyjának viselt dolgait mondja el. rabelais művének átdolgozója dr. süpek ottó, az irodalmi anyag összeállítója dr. jósfay györgy. a zenét novák jános válogatta. a diszleteket rajkai györgy, a jelmezeket márk tivadar tervezi. rendező kazimir károly. a főbb szerepekben egyebek közt nagy attilát, drahotá andreát, lengyel erzsit, szabó gyulát, bitskey tibort, kozák andrást, esztergályos ceciliát láthatja majd a közönség. a színművet augusztus 7-ig 15-ször mutatják be a városligetben.

a városmajori színpadon július 15-től augusztus 17-ig tart a nyári szezon, ezidő alatt léon gandillon-fényes szabócsa a kikapós patikárius című zenés bohózatát tűzik színre heltai jenő fordításában. mai színpadra alkalmazta és a verseket írta szenes iván. az előadás rendezője, seregi lászló. a főbb szerepeket egyebek között szabó sándor, kovács zsuzsa, haumann péter, galambos erzsé alakítják./mti/

-6-

bb 5. öt hét alatt hét díj - a pannónia filmstúdió páratlan sikersorozata

1/mir/kné/pg hgy

977. június 28.

nemzetközi viszonylatban is egyedülálló sikersorozatot ért el az elmúlt hetekben a pannónia rajz- és animációs filmstúdió. május közepétől június végéig öt nemzetközi fesztiválon hét díjat nyertek a stúdió filmalkotásai.

a május második felében megtartott cannes-i filmfesztiválon jankovics marcell „küzdők” című filmjét a rövidfilmek kategóriájában arany palma nagydíjjal jutalmazták. május utolsó hetében a gyermekfilmek nemzetközi fesztiválján, a svájci lousanne-ban foky ottó „babfilm”-je nyert nagydíjat, s macskássy kati „gombnyomásra” című filmjét - ugyanitt az unicef, az ensz gyermeksegélyezési alapjának különdíjával jutalmazták. pár nappal később a krakkói nemzetközi filmfesztiválon macskássy kati egy másik filmje - a „nekem az élet tecik nagyon” - kapott kitüntető oklevelet. a június 14 és 17 között a franciaországi annecy-ban megtartott nemzetközi animációs filmfesztiválon a stúdió három elsőfilmes rendezője kapott díjat: hernádi tibor és majoros istván „állat-ságok” című három részes filmje a zsűri különdíját, szórádi csaba „rondino” című alkotása pedig a kritikusok különdíját nyerte el. s végül a humoros filmek bulgáriai, gabrovói fesztiválján a stúdió gusztáv-sorozatának egyik epizódját jutalmazták nívó-díjjal.

ehhez hasonló eredményt eddig egyetlen ország filmesei sem értek el a nemzetközi fesztiválokon. a pannóniások legutóbb a 60-as évek elején arattak sorozatos sikert, amikor macskássy gyula „ceruza és radír” című filmje a karlovyvary-i, fesztiválon, 1960-ban a legjobb animációs film díját, s egy évvel később csermák tibor a „pirospöttyös labda” című alkotása a velence-i fesztivál arany oroszlán díját, macskássy gyula „párbaj” című rajzfilmje pedig az oberhausen-i filmfesztivál legjobb rajzfilmjének díját nyerte el.

a pannónia filmstúdió ezévi páratlan sikersorozata a világ bármelyik filmstúdiójának dicsőségére válna, s méltán öregbíti a magyar rajz és animációs filmgyártás eddig is jó, nemzetközi hírnevét./mti/

-7-

bb.6. kerékpárosok utcái, kerékpárutak szombathelyen

vid/p -cz

1977. június 27.

a motorizáció fokozódásával sem csökken a kerékpár nép-
szerősége szombathelyen. mintegy 25.000-30.000 kétkerekű köz-
lekedik a város utcáin. főleg műszakkezdéskor és váltáskor jelentős
közlekedési tényező a bicikliforgalom.

most változás előtt áll a város közlekedési rendje. új
csomópontokat, lámparendszereket alakítanak ki. megváltozik a
városban áthaladó két főközlekedési út nyomvonala. Körut rend-
szer épül, egyirányúsítanak több utcát.

a forgalomszervezők gondoltak a kerékpárosokra is.
számukra külön utak épülnek, s több utca csak az ő forgalmu-
kat szolgálja. így biztonságosan, a gépjárműforgalom lassítása
és zavarása nélkül nyomhatják a pedált. a város egyik patakja,
a perint partja tekintélyes szakaszán kerékpárut lesz. hason-
ló utakat alakítanak ki több más helyen, köztük az új lakótele-
pek irányába is.

/mti/

--

bb.7. ásatás miskolc-tapolcán

vid/p - cz

1977. június 27.

a miskolci herman ottó muzeum munkatársai a korábbi évek-
ben felmérték a borsodban található földvárakat és ennek alap-
ján kezdték ásatást a miskolc-tapolcai földvárban. a termálfür-
dő fölötti magaslaton, a kőbánya szomszédságában az ásatás során
átvágták a földvár sáncát. megállapították, hogy az időszámítás
előtti körülbelül kétezerből különböző kézzel formázott, fekete
színű cseréptöredékek kerültek elő, amelyek tál és fazék ma-
radványai. a leleteket a miskolci herman ottó muzeumba szállított-
ták, ahol restaurálják azokat. /mti/

--

-8-

10
1
őskori földvár alapját kővel vegyesen döngölt földből ala-
kitották ki. Találtak paticsfal maradványokat, ami arra utal,
hogy egykor lakták ezt a megerősített helyet. Erre utal az
is, hogy az

bb.8. egymillió forintos társadalmi munka - elkészült az
edelényi ifjúsági művelődési ház

vid/p -cz

1977. június 28.

a kisz központi bizottsága valamint az edelényi nagyközségi
tanács közös beruházásaként elkészült az edelényi ifjúsági mű-
velődési ház, amelyhez több mint egymillió forintos társadalmi
munkát végeztek a község lakói.

a több mint tízmillió forintos beruházással készült új
művelődési intézményben szinpaddal ellátott háromszáz személy
befogadására alkalmas előadótermet alakítottak ki, mellette pe-
dig olyan klubszobát és szakköri helyiségeket, amelyeket a válaszfal-
falak áthelyezésével más célra is tudnak használni.

a nagyközség központjában, a műemléki kastély szomszéd-
ságában lévő művelődési házat a tervezők „lábakra”, helyezték.
az így kialakult fedett helyen különböző sportlétesítményeket,
közte tekepályát, ping-pong asztalt szerelnek majd fel.
/mti/

--

bb 9. sokrétű nyári zenei program szegeden

vid/pg -cz

1977. június 28.

a szabadtéri játékok dóm téri előadásai mellett
sok más zenei esemény is várja a szegedi ünnepi hetekre
érkező vendégeket. e programok közül minden évben a fogadal-
mi templomban tartott orgonahangversenyek vonzzák a leg-
több érdeklődőt. az idén is sokezren hallgathatják itt
meg ezeket a nyilvános koncerteket. a több mint tízezer
sipos hangszerrel július 11-én virág endre szólaltatja
meg. az esten közreműködőként szókefalvi nagy katalin
énekel. augusztus 1-én margittai sándor orgonaestjét tart-
ják meg. ezen a napon dr. mihálka györgy vezényletével
a szegedi tömörkény istván gimnázium és művészeti szakközép-
iskola bel- és külföldön már sok sikert aratott női
énekkarát is meghallgathatják az érdeklődők. lehetka
gábor augusztus 15-i orgonakoncertjén kiváló énekesünk
gregor józsef működik közre.

/folyt. köv./

-9-

10

bb 9. / sokrétű...folyt/pg

azokon a napokon, amikor este a szabadtéri játékokon előadásokat tartanak, délutánonként ugyancsak lesznek rövid orgonabemutatók a dómban.

szintén népszerűek nyaranta az ódon szegedi tanácsháza udvarán megrendezésre kerülő „muzsikáló udvar”, elnevezésű programok. itt július 18-án az ars renata együttes mutatkozik be. augusztus 3-án pál tamás vezényletével a szegedi kamara zenekart és ruha istván hegedűművészt hallgathatják meg a zenebarátok. a szegedi kamarazenekar augusztus 11-1 másik koncertjén sebestyén jános csembalóművész működik közre.

országosan ismert együttesek és énekesek lépnek majd fel az ujszegedi liget szabadtéri színpadán sorra-kerülő könnyűzenei estéken. augusztus 20-án szeged kiskundorozsmai városrészben, a híres dorozsmai szélmalomnál csongrád megyei pávakörök és falusi kórusok adnak majd műsort. a fesztivál időszakában a széchenyi téren több alkalommal a terület kiváló fuvószenekarainak részvételével lesz térzene./mti/

-10-

bb.10. keresett a tarkánszött kelme - szovjet szövőgépekkel fokoz-
zák a termelést

1/olókg/ie/ra cz

1977. június 28.

a tarkánszött méteráru jelenleg az egyik lekeresettebb termék a textiliák körében. értékesítési lehetősége minden piacon jobb az átlagosnál. ezért döntött úgy nemrégiben a pamutnyomóipari vállalat vezetősége, hogy a szövődék automatizálási programját az ujl... s a tarkánszött anyagok szövésére igen alkalmas sztb-gépekkel folytatja. Trendszerü

a hazai pamutszövőgyár mintaszövődéjének három sztb-gépén most kezdték meg a próbagyártását. itt egy nagyobb fejlesztés van előkészületben, amelynek első szakaszában sok segítséget kaptak a kőbányai és a pápai textilművektől, mivel ez utóbbiak már előzőleg tarkánszött technológiára állították át saját sztb-gépeiket. az új, nagy termelékenységu szovjet berendezések kezelése egyszerűbb a hagyományos szövőgépekénél, de ahhoz, hogy egy szövőmunkás több gépet kezelhessen, a beállításnál nem kevésbé fontos a megfelelő minőségű fonal kiválasztása. csak így küszöbölhető ki ugyanis a gyakori szálszakadással járó zavar. ezért a hps-ben, ahol elsősorban finom pamutszálból készítik a tarkánszött árut, írezéssel erősített fonalat használnak. a kőbányaiak tapasztalatai alapján kisebb módosításokat hajtottak végre a gépeken is, kicseréltek olyan alkatrészeket, amelyek a szál utjába eshetnek a szövőgépeken. így a fonal „ütközés”, nélkül haladhat a szövési művelet által megkívánt irányban.

a hps-be a tervezett fejlesztés során 1979 végéig összesen 100 sztb-szövőgépet várnak. ezek közül az idén előreláthatólag 36 berendezés érkezik meg, amelyeken a próbaüzem eddigi tapasztalataira alapozva remélhetőleg viszonylag rövid idő alatt megkezdik az üzemszerű termelést. a tervekszerint 1980-ban ezeken a berendezéseken már 6 millió négyzetméter tarkánszött méteráru készül majd./mti/

.-.

8.00/ra

-11-

gsm

bb.11. építészeti fényképpályázat

k/sb/tm/sl/ra cz

1977. június 28.

a magyar építőművészek szövetsége, a magyar fotóművészek Szövetsége és az évmagánlakásépítés-fejlesztési célprogram bizottsága építészeti fényképpályázatot hirdet „korszerű családház”, címmel.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők a magyar építőművészek szövetségének székházában /budapest, viii. dienes lászló u. 2./, s pályaműveket legkésőbb november 4-ig kell benyújtani. a legjobb alkotások díjazására és megvásárlására 50.000 forintot irányoztak elő./mtl/

--

bb.12. fogyasztási szövetkezetek intézkedései a kisiparosok anyag-és eszközellátásának javítására

1/ol/mm/ie/ra cz

1977. június 28.

a kisiparosok anyagellátásának javítása érdekében minden megyében megkötötték a meszöv és a kiosz helyi szervezetek együttműködési szerződését. a 19 szerződés sok közös és már korábban bevált intézkedést tartalmaz. ezek közé tartozik például, hogy a kisiparosok ellátására kijelölt szaktoltoknak a kiosz ezután is rendszeresen jelzi a kismesterek várható anyagigényét, az üzletek pedig értesítést küldenek a kisiparosnak a kért anyag beérkezéséről.

az építőmunkák elősegítésére a szövetkezeti tűzép-telepek az iparosoknak szállítószalagot és betonkeverőgépet is kölcsönöznek. a legtöbb megállapodásban szerepel az is, hogy a takszövetkezetek a beszerzésekhez kedvező feltételekkel kölcsönöket nyújtanak.

különösen jó helyzetben vannak azok a kisiparosok, akik tagként vesznek részt a fogyasztási szövetkezetek életében, többnyire helyütt az áfész-en belül már megalakult kisipari szekcióban. ez egyebek mellett olyan előnyökkel is jár, mint a vásárlási visszatérítés vagy a házhozszállítás.

a kisiparosok maguk is sokat tehetnek a szövetkezeti boltok választékának bővítéséért, az áfész-üzletekből, még hiányzó termékek előállítására, a szövetkezeteknél szükséges szakipari munkák elvégzése útján.

/folyt.köv./

8.10/ra

-12-

g⁴⁵ MK

bb.12. / fogyasztási .. folyt./ra

az ilyenfajta együttműködés jegyében mérik fel a csongrád-megyei áfészek a háztáji gazdaságok igényeit a különféle mezőgazdasági eszközökre, hogy a hiányzó cikkeket a kisiparosokkal elkészíthessék. több szolnok-megyei áfész áruház iparcikkválasztékának bővítésénél ezután külön is ügyel arra, hogy a javító-szerelő kisiparosok megvásárolhassák a munkájukhoz szükséges alkatrészeket./mtl/

--

bb.13. kétezer tatali ipari hűtő a szovjetunióban - hetvenmillió forintos új megrendelés

vid/ra cz

1977. június 28.

hetvenmillió forint értékű ipari hűtő szállítására kapott megrendelést a szovjetunióból a tatali „hűtőtechnika”, ipari szövetkezet. a szerződés értelmében 1978 január és november között 350 darab hűtőberendezést szállít a szovjet partnernek a tatali üzem. a többi között gyümölcsstárolók, hűtőházak, baromfifeldolgozók, sajt-és konzervgyárak hőmérsékletének szabályozására szerelik fel a magyar készülékeket. a megrendelés között szerepel annak az új típusú hűtőnek a szállítása is, amelyet a magyar és szovjet szakemberek közösen fejlesztettek ki. a kisebb súlyú, kevésbé anyagigényes és egyenletes teljesítményt nyújtó új hűtőrendszer élettartama legalább kétszerese, a tőkés piacokon kapható hasonló termékeknek. méreteit úgy alakították ki, hogy könnyebb, egyszerűbb a szállítása és a helyszíni szerelése is. megrendelést kapott a szovjet partnertől a tatali üzem egy másik új termékére, az eddigi legnagyobb teljesítményű hűtőkondenzátorára. ez a berendezés óránként 400.000 kilokalória hőt képes kiadni az épület légteréből.

a szovjetunió a legnagyobb vevője a tatali ipari hűtőknek. 1971 óta már 2.000 darabot szállítottak a szovjet félnek. a mostani új megrendelés teljesítésének műszaki előkészítését máris megkezdték, hogy idejében megteremtsék a folyamatos szállítás termelési feltételeit./mtl/

--

8.25/ra

-13-

g⁴⁵ MK

bb.14. tsz és üzemi munkások kooperációja szentesen - harminc hektáron közösen termelnek zöldséget

vid/ra cz

1977. június 28.

a zöldségprogram keretében eredményesnek ígérkező vállalkozást kezdeményezett a szentesi felszabadulás tsz. harminc hektáron létesített új szántóföldi zöldségterületet, azonban a gazdaságnak ehhez már nem volt munkaereje. ezért a város üzeméhez, intézményeihez fordult felhívással, hogy dolgozóiknak termelésre átad háromezer-hatezer négyzetméteres parcellákat. a felhívás nyomán „gazdára talált”, a harminc hektár. a szövetkezet végezte el a talajmunkát, vállalta az öntözést, a permetezést és adta a palántát, az üzemi munkásokra a növényápolás, majd a szedés és a termés osztályozása hárul.

a legjobban fizető zöldségfélével, paradicsompaprikával hasznosítják a területet. munkájukért az össz-árbevétel harmincöt százalékát kapják a „bérlők”, s így érdekeltek abban, hogy minél jobb termést takarítsanak be.

a kezdeményezés a tsz, az üzemi dolgozók és a népgazdaság szempontjából egyaránt hasznos. az ujonnan létesített kertészetben - szerényen számítva is - legalább harminchat vagon paradicsompaprika terem. a vitamindús áru nemcsak belföldön kellenő, hanem ugyiszólván korlátlan mennyiségben értékesíthető külföldön, a tőkés piac országaiban is.

a szentesi gazdaság - az ideai tapasztalatok alapján - jövőre tovább kívánja bővíteni az üzemi dolgozókkal létesített - mindkét fél számára előnyös - munkakapcsolatait./mti/

-. -

bb.15. katalizátor védi a levegő tisztaságát - az országban egyedülálló eljárás a dorogi gyógyszerárugyárban

vid/ra cz

1977. június 28.

különleges berendezés üzemi próbája fejeződött be a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységében. a mávki tervei alapján megoldották a b-12 vitamin gyártása közben keletkező rendkívül kellemetlen szagú véggáz semlegesítését. hagyományos módon az ilyen gázt nem lehet megsemmisíteni, s ezért kérték a dorogiak a kutatók segítségét. a mávki szakemberei olyan eljárást dolgoztak ki, amelyet üzemi méretekben az országban egyedül dorogon vezettek be. az új módszer lényege, hogy a bűzös véggázt vízben lehűtik és pótalanítják, majd felhevítik és katalizátoron vezetik keresztül. így a kellemetlen szagokat okozó anyagok oxidálódnak és megszűnik a szaghatás. mintegy 10 millió forintot költöttek a levegő tisztaságát hatásosan védő új berendezés építésére.

/folyt.köv./

8.35-ra

-14-

DM

bb.15. / katalizátor ... folyt./ra

ugyancsak a környezet védelmére égető berendezés tervezését, illetve építését kezdték meg a dorogi gyárban. ebben kénhidrogént, ammóniát, biogázt és egyéb bűzös anyagokat semmisítenek majd meg. nemrégiben megalakították - a megyében elsőként - az üzemi környezetvédelmi laboratóriumot is. a laboratórium munkatársai jogot kaptak arra, hogy revízió alá vegyenek minden bevezetésre szánt új technológiát, és megállapítsák, hogy az új eljárásnak nincs-e káros környezeti hatása. amennyiben ilyen szempontból nem találják megfelelőnek az új technológiát, megtiltják bevezetését és másik módszer kidolgozását indítványozzák. ilyen módon megelőzik a környezetet, a levegőt és a folyókat szennyező források kialakulását./mti/

-. -

bb.16. új számócskertetek és „tejgyár”, tolnában

vid/ra cz

1977. június 28.

tolna megyében elsőként a nagydorogi újbarázda tsz kapta meg pályázat útján az újszerű állami támogatást állattenyésztésének fejlesztésére. az új szabályozórendszer lehetőségeivel élve a tsz a régi szarvasmarhatelepét korszerűsíti a pályázatban előírt követelményeknek megfelelően. a telepet 256 új férőhely építésével 324 férőhelyre bővítik, több mint tizenegymillió forint támogatással.

állami segítséggel nagyüzemi számócskerteteket is létesítenek a megyében. a bátaí november 7. tsz és a síóagárdi síóvölgye tsz 5-5, a tengeliczi új élet tsz négy hektáron ültet földieperet. az új ültetvények költségeire most csaknem negyvenötezer forint hektáronkénti állami támogatást engedélyezett a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága./mti/

-. -

8.45/ra

-15-

DM

bb.17. elnémult telefonok

i/tf/s/ra hgy

1977. június 28.

sokasága és egy sereg tönkrement kábel idézi még a fővárosban a hétfő délutáni nagy esőt, vihart, amely különben több helyütt az utburkolatot is megrongálta. a budapesti távbeszélő igazgatóság ügyeletéről kiss györgy kedd reggel arról tájékoztatót, hogy 2.200 távbeszélőállomás vált üzemképtelenné. főképpen az óbudai és a krisztina, meg a csepeli központ területén, ahol hiába hívnak a telefonálók sok közületi számot, nemkülönben magánelőfizetőket. a kábelek kijavításán éjszaka is több brigád dolgozott, s a hajnali váltás óta is folyamatosan végzik a javításokat. egyébként - a keddre ígért határidő helyett - már hétfő estére elkészültek az üllői uton utépitési munkákkal megrongált, a józsef központból a csepeli szabadkikötő felé húzódó kábelek helyreállításával. továbbra is a telefonálók türelmét kéri a posta./mti/

-.

bb.18. halálos balesetek

tm/ra hgy

1977. június 28.

körösladány külterületén a közuton ombodi mihály 24 éves motorszerelő, helyi lakos motorkerékpárjával a hidkorlátnak ütközött, és a helyszínen meghalt. a baleset oka: gyorsajtás.

x x x

a fővárosi építő és műszaki vállalat, viii. diószeghy sámuel utca 21-23.szám alatti telepén turóczi ferenc 37 éves targoncavezető alattyáni lakos munkagépével a felázott talajon hirtelen kanyarodott és felborult. a targoncavezető a helyszínen meghalt. /mti/

--

10.05/ra

-16-

10³⁰ MK

bb.19. megyei szövetkezetek feladatai-a háztáji és kisegítő gazdaságok gép-és eszközellátása a szövosz elnökségének napirendjén

t/ol-s/ra hgy

1977. június 28.

békés-, valamint győr-sopron megye fogyasztási szövetkezetek helyzetéről, további feladatairól tárgyalt a szövosz elnöksége keddi ülésén, amelyen részt vett dr. juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár is. az elnökség megállapította, hogy békés megyében a szövetkezeti tagság szervezettsége 10 százalékkal magasabb az országos átlagnál, és a szövetkezetekhez való kötődésük is erősödött az elmúlt időszakban. a megye összes kereskedelmi forgalmából 51.2 százalék, a vendéglátóforgalomból 60,3 százalék az áfész-ek részesedése. a szövetkezetek jelentős feladatokat oldanak meg a termeltetésben és a felvásárlásban; az országos szövetkezeti felvásárlás 11 százalékát békés megyei áfész-ek szervezik.

győr-sopron megyében a fogyasztási szövetkezetek közép-távu terveit megfelelnek a központi elképzeléseknek, ugyanakkor összhangban állnak a helyi településfejlesztési koncepciókkal is. kiemelt feladatuknak tartják az alapellátás fejlesztését, és ezt többek között a saját termeltetésből és feldolgozásból származó hullal és huskészítményekkel, valamint zöldség és gyümölcsfélékkel kívánják elérni. e célok érdekében a megye fogyasztási szövetkezetei az ötéves terv időszakában 333 millió forintot fordítanak beruházásra. az alapellátás színvonalának emelése céljából sor kerül a falusi kereskedelmi hálózat korszerűsítésére és profiltisztítására is. mint arra az elnökség is rámutatott: a jövőben a megnövekedett szövetkezetekben fokozni kell a gazdálkodás hatékonyságát és a munka szervezettségét is.

az elnökség megvitatta a háztáji és kisegítő gazdaságok gép-, eszköz-és anyagellátásának helyzetéről szóló jelentést. ezen a napirenden részt vett hammer józsef mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszterhelyettes is. a kisgazdaságoknak műtrágyából és növényvédőszerből az év eddig eltelt szakaszában megfelelő mennyiség állt rendelkezésre, növényvédőszerből azonban választék-hiány mutatkozott. a jövőben növelik a kiskiszerezésű műtrágyák arányát, és bővítik a kombináltan alkalmazható növényvédőszerkörét. az ülésen megállapították azt is, hogy néhány konyhakerti mag - sárgarépa, bab, továbbá a dug- hagyma - kivételével megfelelő volt a vetőmagellátás, mezőgazdasági kisgépekből és eszközökből nagyobb árualap, és gazdag választék állt a termelők rendelkezésére, de jelenleg is hiányzik több fontos mezőgazdasági szeráru - lapát, ásó, villa, stb - az üzletekből. ugyanakkor az elmúlt időszakban lényegesen javult az alkatrészellátás, a szövóru /a szövetkezetek ellátó vállalata/ bekapcsolódott a permetezőgép-alkatrészellátásba, a hermes áfész pedig megnyitotta az ország első gépalkatrész szaküzletét.

/folyt.köv./

10.25/ra

-17-

10³⁵ MK

bb.19. / megyei ... folyt./ra

a továbbiakban az elnökség megvitatta a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelem továbbfejlesztésének eddigi tapasztalatait, és állást foglalt a további tennivalók ügyében. megalapított a szervezeti továbbfejlesztéssel egyidőben az elmúlt időszakban folyamatos volt az ellátás, kedvezően alakultak a termelői és a fogyasztói árak. az elnökség azonban fontosnak tartja, hogy a megyékben minél előbb kialakuljanak azok a munkamódszerek, amelyek hatékonyabbá tehetik a zöldségtermelést és forgalmazást. a jövőben még pontosabb termés- és árbecslésre, a termelők által felkínált, hasznosítható áruk minőségének megfelelő átvételre, fokozottabb szerződéses fegyverre, a mező-ök és a zöldség vállalatok ügyintéző szervezetének aktívabb kezdeményezőképeségére van szükség. a háztáji és kisgazdaságok integrálására kijelölt áfész-ek, valamint állami gazdaságok és tsz-ek jobb együttműködése, termelésfejlesztő és szervező munkájuk együttes korszerűsítése hasonlóan szükséges. /mti/

--

bb.20. elhunyt deák istván

tm/ra hgy

1977. június 28.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1928. óta tagja a pártnak, 81 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 1-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp viii.ker. bizottsága

vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete.

/mti/

--

bb.21. csütörtökön nyereménybetétkönyv sorsolás

i/kf/tr/sl/ra hg

1977. június 28.

az országos takarékpénztár június 30-án, csütörtökön délután münich ferenc utcai központjában rendezi a nyereménybetétkönyvek 1977. második negyedévi sorsolását. a húzásokon a június 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban lévő nyereménybetétkönyvek vesznek részt. /mti/

--

10.55/ra

-18-

11⁰⁰g

bb. 22. kitüntetés

tud/rj hgy

1977. június 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. suhajda józsefet, az mszmp központi ellenőrző bizottság tagját, a viii.kerületi tanács elnökét, nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes eredményes munkájáért a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést katona imre, az mszmp kb és az elnöki tanács tagja, a budapesti pártbizottság első titkára adta át. jelen volt szépölgyi zoltán, az mszmp kb tagja, a fővárosi tanács elnöke. /mti/

--

bb. 23. szerkesztőségek figyelmébe

il hgy

mai bb 19. számú hírnök /szöveg elnökségének ülése / 3. bekezdésének 3. sorából kérjük kihagyni hammer józsef miniszterhelyettes részvételét.

a folyt. 1. bekezdésének végére beiktatandó:

...szükségszerű. e napirendnél jelen volt dr. románny pálmezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. /mti/

--

bb. 24. nívódíjat kapott a mózes című zenedráma

t mir tm il pr

1977. június 28.

a kulturális minisztérium nívódíjjal jutalmazta durkó zsolt mózes című háromfelvonásos zenedrááját, valamint az opera színterében részvevő szereplőket és alkotógárdát.

a díjakat tóth dezső kulturális miniszterhelyettes adta át kedden az operaház vörös szalonjában. elismeréssel szólt az operaház magas színvonalú művészeti tevékenységéről, és hangsúlyozta: a produkció kitüntetése nem választható el attól, hogy a magyar állami operaház jó ideje feladatának és hivatásának tekinti az új magyar operák bemutatását és azt, hogy évről-évre ösztönzi a hazai alkotókat új művek létrehozására. /mti/

--

11.50/il

- 19 -

13⁰⁰g

bb. 25. időjárásjelentés

rj hgy

1977. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor,

hűvös éjszaka

a hűvös óceáni levegő első hulláma ma reggelre elérte a Szovjetunió európai területének nyugati térségét, valamint a balkán-félsziget déli részét, megerősödő szél, szórványos záporok, zivatarok és jelentős hőmérséklet-csökkenés kíséretében. nyugat-európa egy részén és közép-európában a hűvös levegő nyugalomba jutott, így ezeken a területeken átmenetileg szárazabbra fordult az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában még nagyobb változás nem várható.

hazánkban hétfőn az északnyugati és a délkeleti országrészben változóan, máshol általában erősen felhős idő volt. az ország nagyobb részén volt eső, zápor, sok helyen zivatar is keletkezett. a zivatarhelyenként viharos szél, egy-két helyen jégeső kísérte. a lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte a 10-20 mm-t, de váchartyánból 33 mm-t jelentettek. a hőmérséklet csúcserkéke általában 20-24, keleten néhány helyen 25-26 fok között alakult. kedd hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában kevés felhő, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 19-22 fok között váltakozott.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,4 fok volt, a száz éves átlagnál 3,1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

főként nappali felhőképződés, egy-két helyen átfutó eső, zápor előfordulhat. a helyenként még élénk északnyugati, északi szél fokozatosan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 280 cm, a víz hőmérséklete 19,4 fok.
/mti/

--

13.00 rj

-20 -

13²⁰g

bb. 26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke reggel 8 órától 13 óráig:

rj hgy

1977. június 28.

1. tit. küldöttgyűlés előtt
2. kedvező demográfiai helyzet
3. nyári üzemanyagfogyasztás
4. nyár a budapesti színpadokon
5. öt hét alatt hét díj
6. kerékpárosok utcái
7. ásatás miskolc-tapolcán
8. egymillió forintos társadalmi munka
9. sokrétű nyári zenei program szegeden

szerk. figy: /javítás az 1. sz és a 7. sz. hirre/

10. keresett a tarkánszött kelme /1. sz. jav./
 11. építészeti fényképpályázat
 12. fogyasztási szövetkezetek intézkedései
 13. kétezzer ipari hűtő a szovjetunióknak
 14. tsz és üzemi munkások kooperációja
 15. eljárás gáz semlegesítésére
 16. támogatás állattenyésztés fejlesztésére
 17. elnémult telefonok
 18. halálos balesetek
 19. szövosz elnökségi ülés
 20. elhunyt deák istván
 21. nyeresémbetétkönyv sorsolás
 22. kitüntetés
 23. szerk. figy a 19-es számú hirre
 24. nivódíj
 25. időjárásjelentés
 26. hirjegyzék.
- /mti/

--

bb. 27. konyhabutor futószalagon

vid/kz/rj hgy

1977. június 28.

megkezdte a termelést a hazai butoripar egyik legkorszerűbb butorszerelő szalaga, a szombathelyi tiszta butoripari vállalat **6. sz. gyárában**. az ország legjelentősebb konyhabutorkészítő bázisai közé tartozó üzemen műszakonként ezután az eddigi 30-35 garnitúra helyett ötven garnitúra készül. az új szerelőszalag technológiai vonatkozásban is nagy előrehaladást jelent: az alkatrészek minimális emberi munkaerő irányításával kerülnek a helyükre. a soron az előszereléstől a csomagolásig mindössze husz ember dolgozik. /mti/

--

13.05 rj

-21 -

13²⁰g

bb.28. beváltak az új burgonyafajták - export szállit-
mányok az ndk-ba

vid/kz/a/hgy

1977. június 28.

Csongrád megyében bőséges a kínálat, jobb, mint bár-
mikor újburgonyából. a hazai piac ellátásán kívül
az exportigényeket is maradéktalanul kielégítik. a német
demokratikus köztársaság kereskedelmi szerveitől százhar-
mínc vagon árura érkezett megrendelés a hungarofrukt vál-
lalat közvetítésével. a megyei zöldségtől vállalat szatymazi
tranzittelepén kedden nyolc vagon raktak meg primőrrel. el-
sősorban a homoki gazdaságok: a ruzsai népszabadság, a
ruzsai napsugár, a forráskuti haladás és balástyai móra
ferenc tisztek szállítanak nagy mennyiségű korai krumplit.

a gazdaságok készítik elő az árut, csomagolják hu-
szonöt kilós zsákokba. szép fejlettek a burgonyák, álta-
lában negyven millimétert meghaladó átmérőjűek. a forrásku-
ti ültevényeken a szedők néhány óriás példányt, husz-har-
mínc dekásat is találtak, ami ritkaságnak számít korai
krumplinál. mindez bizonyítja, hogy a néhány éve behozott
nagyhozamu holland fajták beváltak, meghonosodtak a csong-
rád megyei talajokon. a fogyasztók is megismerték, megked-
velték a kitűnő minőségű, jól főzhető, ízletes burgonya-
ujdonságokat, amelyeket egyébként belföldre hét megyébe
szállítanak csongrádból./mti/

-. -

bb.29. gál Lászlónak, a szot főtitkárhelyettesének

sl/gk/a/hgy

1977. június 28.

vezetésével kedden szakszervezeti delegáció utazott olasz-
országba, az olasz munkásszövetség /uil/ június 30-án,
bolognában kezdődő VII. kongresszusára./mti/

-. -

13.15/a

- 22 -

13³⁰g

bb.30. új tűzép-telep síófokon

vid/kz/a/hgy

1977. június 28.

a korábbinál hatszor nagyobb telepet nyitott kedden
síófokon a débdunántúli tűzép vállalat. a 17 és fél
millió forintos költséggel kialakított telep sífok és a
vonzáskörzetébe tartozó települések lakosságát látja el.
az áruválasztéka is lényegesen jobb lesz, mint az eddigi
kis telepé volt./mti/

-. -

bb.31. új tehenészeti telep

vid/kz/a/hgy

1977. június 28.

százötvenhat férőhelyes fekvőboxos tehenistállót
és harminc férőhelyes elletőt, fejőházat, tejházat és e-
gyéb kiszolgáló és járulékos létesítményt adtak át ked-
den a borsosberényi állami gazdaságban. az új gazdasági
épületek átadásával lezárult a borsosberényi tehenészet
rekonstrukciójának első szakasza, amelyhez egy további
százötvenhat férőhelyes istállót, százhusz férőhelyes bor-
jűvelőt és egyéb kiszolgáló létesítményt építenek. ez
utóbbiak átadását a jövő évre tervezik. a korszerű te-
henészeti telep kialakítására az állami gazdaság összesen
több, mint huszonkétmillió forintot költött./mti/

-. -

bb.32. francia építészeti kiállítás győri

vid/kz/a/hgy

1977. június 28.

„ a városrészek rekonstrukciója és a jövő városa, „
címmel kiállítás nyílt kedden győrön. a kiállítás bemutat-
ja a francia történelmi városok, városrészek, városközpön-
tok rekonstrukcióját és képet ad a mai modern franciaor-
szági építészeti törekvésekről, eredményekről is. a kiál-
lítás megnyitóján a franciaországi városépítési törekvé-
sekről előadás is hangzott el. az érdekes bemutatót az
országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ, valamint
a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási köz-
pont rendezte./mti/

-. -

13.2/a

- 23 -

13¹⁵g

bb.33. ügyvédek az igazságszolgáltatásban - munkaközös-
ségi vezetők országos tanácskozása

t/tf/mm/pr/a/hgny

1977. június 28.

a legsokrétűbb jogalkalmazói hivatás gyakorlói az ügyvédek, s munkájuk bázisa, szocialista jellegű műhelye a munkaközösség. bevált szervezeti formája a szocialista ügyvédeknek a munkaközösségi tevékenység. mintegy 160 ilyen jogi műhely működik az országban, egészében megfelelően; szervezetükben és működésükben azonban még találhatók a fejlődést gátló tényezők. ezek megszüntetése, az ügyvédi kollektívák és az ügyvédi munka közösségi jellegének teljes elismerése a munkaközösségek további fejlődésének alapvető feltétele. - Legfontosabb megállapításaiban ezeket rögzítette a munkaközösségek, illetve a fővárosban és a megyékben működő ügyvédi kamarák vezetőinek kedden befejeződött kétnapos országos értekezlete, amelyet az országos ügyvédi tanács rendezett. dr. kárpáti lászló, az öt elnöke vezette az értekezletet, amelyen - fő témaként - dr. szilberekny jennő igazságügy-miniszterhelyettes vitaindítója alapján értékelték az 1976-ban megszabott ügyvédpolitikai új irányelvek érvényesülését a gyakorlatban, elemezték a munkaközösségek vezetői, káder-utánpótlási, pénzügyi, etikai és szakmai munkájának tapasztalatait.

ráműtöttak egyebek között: az ügyvéd feladata, hogy - a hatóságok jogalkalmazó tevékenységét elősegítve - az ügyvédi törvényben foglaltak megtartásával, a jogszabályok szerint megbírói érdekében a bíróságok, a hatóságok és más szervek előtt eljárjon, illetve ügyfeleinek jogi segítséget nyújtson, védje ügyfele jogait, törvényes érdekeit. e tevékenységével minden ügyvédnek elő kell mozdítania a törvények tiszteletét, a jogszabályok előírásainak önkéntes követését, az állampolgárok felelősségének fokozását. nyomatékkal leszögezték az értekezleten, hogy az ügyvédi tevékenység a szocialista igazságszolgáltatás szerves része, szerepe - az ügyvédség társadalmi megítélése is - együtt növekedett a törvényesség, a jogi munka fejlődésével. ezt hangsúlyozzák az ügyvédpolitika új irányelvei is. előírják továbbá - a gyakorlatban már érvényesülően -, hogy az ügyvédnek hivatása gyakorlása során mindig tekintettel kell lennie a társadalmi, a csoport-és az egyéni érdekek megfelelő összehangolásának követelményére.

/folyt.köv./

13.5/a

- 24 -

1400g

bb.33./ ügyvédek.....folyt./-a

felvetődött az értekezleten, hogy fokozni kell az etikai követelményeket és erősíteni kell az ügyvédi szervezetben belüli fegyelmet. maradéktalanul meg kell követelni az ügyvédi etikai kódex előírásainak megtartását. a fegyelmelettel, az ügyintézői mulasztásokkal, a bíróság és más hatóság előtti eljárás előírásainak és követelményeinek megszegésével, az anyagi szemléletből fakadó magatartással és a magánéletben elvárt tisztesség megsértésével szemben e követelményeket szigorúan alkalmazni kell. el kell járni azokkal szemben, akik az előírásokat megszegve hálapénzt fogadnak el. a munkaközösségek élére a vezetők megfelelő kiválasztása a személyzeti munka alapvető feladata, amelyet csak úgy lehet megoldani, ha a vezetői tisztességekbe a hármas követelménynek megfelelő, tehát politikailag megbízható, szakmailag és politikailag képzett, vezetésre rátermett ügyvédek kerülnek, akik munkájukkal, magatartásukkal, közéleti tevékenységükkel arra méltóak./mti/

..-

bb.34. tudományos tanácskozás a kozmikus geodéziáról

t/kg/s/a/sl

1977. június 28.

a kozmikus geodézia legújabb eredményeiről adnak számot 21 ország szakemberei a technika házában kedden megkezdődött négynapos tudományos tanácskozáson. a kozmikus geodézia a műholdak földi megfigyeléséből nyer pontos adatokat a föld-felszín kutatáshoz, a geodéziai-és kartográfiai egyesület rendezte szimpoziumon az ehhez szükséges műszaki berendezésekről tartanak előadásokat a hazai és a külföldi résztvevők.

a műholdak segítségén alapuló földfelszín-kutatáshoz széleskörű nemzetközi együttműködés alakult ki, ebbe a munkába hazánk is bekapcsolódott, s e célra a magyar geodéziai szolgálat az elmúlt évben felállította pécen központi obszervatóriumát. az obszervatóriumban most helyezik üzembe a kgst-országok közösen készített legmodernebb ugynevezett műhold lézereit - egyik előadás ennek részleteit ismerteti a konferencián. - a berendezés méternyi pontossággal állapítja meg az űrben több ezer kilométer messzeségben áthaladó műhold távolságát. az eddig használt műszerekkel csak a műhold irányát sikerült regisztrálni. az új berendezés használatával pontos koordináták, támpontok jelölhetők ki a föld felszínén, ez pedig egyebek mellett a térképkészítéshez szolgál segítségül.

/folyt.köv./

13.45/a

- 25 -

14-20

:bb.34./ tudományos.....folyt./-a

gyakorlati alkalmazásával, ha közvetve is, az ipari tervezés, az alagutak, vasutvonalak kijelölése válhat megbízhatóbbá.

a tanácskozás alkalmával kanadai szakemberek a gyakorlatban bemutatják a világ legmodernebb ugynevezett doppler féle rádiós műhold-követő berendezést is./mti/

-. -

bb. 35. zajcsökkentő fülke, szellőző-bordás sisakok - munkavédelmi és szociálpolitikai kiállítás

t/sz/kné/rj sl hgy

1977. június 28.

a vasas szakszervezet fennállásának 100. évfordulója alkalmából - a centennáriumi rendezvénysorozat keretében - kedden munkavédelmi és szociálpolitikai kiállítás nyílt a kohó- és gépipar rákóczi uti technika házában.

farkas lajosné a vasas szakszervezet titkára megnyitó beszédében emlékeztetett arra, hogy a vasipari üzemek az országban elsőként már az előző tervidőszakban öt éves szociálpolitikai terveket készítettek, amelyekben előirányozták munkavédelmi és szociális beruházásaikat.

a most megnyitott kiállításon grafikonok, tablók mutatják be, hogy 1976-80 között a kohászati, a gépipari és a villamos-energiaipari vállalatok átlagosan másfélszer annyit fordítanak munkavédelmi kiadásokra, mint az előző tervidőszakban, ezen belül is a kohászati üzemek négyzseresére növelik munkavédelmi beruházásaikat. kétszer többet fordítanak az anyagmozgatás fejlesztésére, új üdülők, gyermekintézmények létesítésére, illetve a meglévők bővítésére, korszerűsítésére, s ebben az ötéves tervben háromszor annyi munkásszállás épül fel a három ágazatban, mint 1971-75 között. a nehéz fizikai munkák könnyítése érdekében különösen az utóbbi időben jelentősen előtérbe került a szerelés fejlesztése, elsősorban azokban az ágazatokban, ahol ez a legelmaradottabb és a dolgozók többsége ezzel foglalkozik, - ilyenek a közlekedési eszközök, villamos gépeket, híradástechnikai berendezéseket előállító gyárak.

a kiállításon a legújabb munkavédelmi eszközök; biztonságos emelőszervezetek, zajcsökkentő fülkék, védőszemüvegek, szellőző-bordák sisakok, diagnosztikai orvosi táskák is láthatók, ezek nagy része már kapható a kereskedelmi forgalomban.

a bemutató július 2-ig tart nyitva naponta 10-től 18 óráig.
/mti/

-. -

13.40 rj

-26 -

14.30
14.30

bb 36. sok a nagyvad - szigorubb ellenőrzik a horgászatot borsodban

Vld/kzá/rj hgy

1977. június 28.

a vadászat és a halászat helyzetéről tárgyalt kedden miskolcon a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága. pest megye után - mint rámutattak ebben a megyében van a legnagyobb vadállomány. a vadászterület több mint hatszázötvenezer hektár, s ebből mintegy hetvenezer hektár rezervátum. a területen hetvenegy vadász-társaság működik. a tagok nagy száma miatt azonban az egy vadász-terület országosan is a legkisebbek közé tartozik.

becslések szerint borsodban több mint tizenegyezer nagyvad él, az apróvadak - nyulak, fácánok, foglyok - száma pedig megközelíti a százhetvenezret. a vadgazdálkodás színvonala az utóbbi években általában javult: szakszerűbb lett a vadvédelem és a vadapaszta. ennek ellenére szarvasból, őzből és vaddisznóból még ma is több van a kelleténél, mert a társaságok általában nem teljesítik a kilövési tervet. hiba az is, hogy a selejtezéseket nem megfelelően hajtják végre, s ez károsan befolyásolja az állomány minőségét.

a végrehajtó bizottság határozatában állást foglalt amellett, hogy a jövőben - akár korlátozások árán is - növelni kell a fácán és a nyul valamint a fogoly állományt. vérfelújítás céljából szarvasokat és dámszarvasokat kell telepíteni, a bükk és a zempléni nagyvadas területekre. a vadász társaságoknak, az állásfoglalás szerint szakképzett vadórt kell alkalmazniuk.

a halászattal kapcsolatban a végrehajtóbizottság szorgalmazta a mesterséges haltelepítések arányának növelését és a szigorubb ellenőrzést az orvhorgászat megszüntetésére. /mti/

-. -

14.15 rj

-27 -

14.35

bb. 37. szerdán kezdődik az országgyűlés nyári ülásszaka

pr/kné/rj hgy

1977. június 28.

az elnöki tanács szerdára összehívta az országgyűlést. a kormány javasolta: az országgyűlés tűzze az ülásszak napirendjére a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megerősítéséről és törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot; a magyar népköztársaság 1976. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot; az országos vízügyi hivatal elnökének beszámolóját a vízgazdálkodás helyzetéről és feladatairól.

az mti hirmagyarozója írja:

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés - amelyet március 24-én írt alá berlinben kádár jános, az mszmp kb első titkára és lázár györgy a minisztertanács elnöke, illetve erich honecker, az nszép központi bizottságának főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke. - a két ország között 1967-ben kötött hasonló egyezmény helyébe lép. az új szerződés tükrözi azt a fejlődést, amely a két ország, népeink kapcsolataiban bekövetkezett, s internacionalista összefogásunk erősödésének, barátságunk, szövetségünk kiteljesedésének újabb nagyjelentőségű dokumentuma. a szerződést az ndk népi kamarája június 16-án már törvényerőre emelte. amint oscar fischer külügyminiszter előadói beszédében hangsúlyozta: az új barátsági szerződés a testvéri kapcsolatok új, magasabb fokát fejezi ki, s hosszútávú célja, hogy a szocializmus lehetőségeit közös erővel hatékonyabban hasznosítsuk.

parlamentari gyakorlatiá vált már, hogy a mögöttünk levő esztendő pénzügyi zárszámadásának elemzése a nyári ülásszak feladatai közé tartozik. az 1976. évi állami költségvetés végrehajtását az elmúlt napokban nyolc parlamenti munkacsoport, a mezőgazdasági, a szociális és egészségügyi, a jogi-igazgatási és igazságügyi, a kulturális, az építési és közlekedési, a kereskedelmi, az ipari, valamint a terv - és költségvetési bizottság vette górcső alá. az ülássorozaton félszáznál több képviselő fűzte hozzá véleményét a kiadások, bevételek alakulásához.

/folyt.köv./

14.25 rj

-28 -

h' 15-40

bb. 36. /szerdán kezdődik... 1. folyt./rj

megállapításai egybeváltak a zárszámadást összeállító pénzügyminisztérium véleményével: az elmúlt év gazdálkodási eredménye - a mérsékelt növekedésű ütem ellenére - összességében kielégítő volt. a fejlődés iránya az iparban alapvetően helyes volt, a vállalatok a korábbinál nagyobb figyelmet fordítottak az erőforrások takarékosabb felhasználására és az önköltség csökkentésére. örömdetes tényként nyugtázták a képviselők, hogy a termelés növekedése teljes egészében az élő munka termelékenységének emelkedéséből származott. a termékszerkezet korszerűsítése főleg a központi fejlesztési programokhoz kapcsolódott, jóllehet az iparban a gazdaságos termelési és értékesítési szerkezet kialakításának üteme még nem volt kielégítő. figyelemre méltó tényként nyugtázták a bizottságok, hogy a vállalatok mind realisabban értékelték a munkaerő helyzetét és nagyobb súlyt helyeznek a meglévő munkaerő hatékonyabb foglalkoztatására. kedvező irányu változást érzékeltek a teljesítménybérben dolgozók arányánál is: ez az ipar egyes területein egy esztendő alatt négy-öt százalékkal emelkedett. javult a munka- és üzemszervezési tevékenység színvonala is, de az eredmények mértéke még elmarad az elvárhatótól. a mezőgazdasági üzemek jelentős része is alkalmazkodott a megváltozott körülményekhez, nagyobb figyelmet fordított az intenzív fejlődést segítő gazdaság-szervezési módszerekre. igaz, az időjárás tavaly is sok gondot okozott, így a nagyüzemek termelési eredménye 15 százalékkal maradt el az 1975. évitől. jóllehet a jövedelem csökkenés azzal járt, hogy a nagyüzemek nyereségéből kevesebb jutott a fejlesztésre, a képviselők megnyugtatónak tartották, hogy ennek ellenére rendelkezésre állnak az ideai beruházásokhoz szükséges erőforrások. az eredmények nyugtázása mellett természetesen sok szó esett a bizottsági fórumokon gazdálkodásunk fogyatékoságairól is. a szociális és egészségügyi bizottság tagjai például a gyógyhelyek fejlesztését, a gyógyvizek hasznosítását, a közegészségügyi munka javítását sürgették, s szeretnék jobbnak látni a hazai műszergyártást, ellátást is. a kulturális bizottság a beruházások terén az általános iskolai tantervek tető alá hozatalát tartotta a legfontosabb teendőnek egyikének, mert a népesedéspolitikai jóvoltából a következő esztendőben már nagyobb számú iskoláskorú gyermekkel kell számolni. az építési- és közlekedési bizottság a lakásépítés kapcsán megállapította: a mennyiségi tervek teljesítésekor elengedhetetlen követelmény a határidők pontos betartása, s a minőségi követelmények maradéktalan teljesítése is. a mezőgazdasági bizottság tagjai az ipari anyagokkal való ellátás fogyatékoságait, az alkatrész ellátás hovatovább krónikus gondjait tették szóvá. a kereskedelmi bizottság szorgalmazta, hogy a termék struktúra változása miatt „kieső” áruknak is legyen gazdája. az ipari bizottságban - egyebek között - sürgették az anyagmozgatás szélesebb körű gépesítését, hiszen ez a fajtatévékenység ma még sok emberi erőt, energiát köt le.

/folyt.köv./

14.45 rj

-29 -

h' 15-40

bb. 36. / szerdán kezdődik... 1. folyt./rj

a képviselői munkacsoportok véleményét summázó tanácskozáson a terv- és költségvetési bizottság úgy foglalt állást, hogy a költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot elfogadásra javasolják az országgyűlés plenáris ülésén.

nem kevésbé fontos témája lesz a nyári ülésszaknak az országos vízügyi hivatal elnökének beszámolója, amint az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülésén megállapították: a vizgazdálkodás nem csupán a népgazdaság egy ágát jelenti, hanem az egész társadalom ügyét. életbevágóan fontos, hogy legyen elegendő és megfelelő minőségű víz a lakosság ellátásához, az ipari üzemek és a mezőgazdaság munkájához. /mti/

--

bb. 41. hazánkban vendégszerepel a wielkopolska ének- és tánc-együttes

t/da/rj pr hgy

1977. június 28.

a wielkopolska lengyel ének- és táncegyüttes magyarországi vendégszereplése alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartottak a lengyel kulturális és tájékoztatási központban.

az egyik legjobb lengyel amatőr együttes műsorán színpadra alkalmazott népi játékok, nemzeti táncok, valamint énekkarra és szólistákra átdolgozott népdalok szerepelnek - mondotta roman matysiak, az együttes művészeti vezetője. a társulat 120 tagja - egyetemi hallgatók, dolgozó fiatalok - közül a magyarországi vendégszereplésre 52-en jöttek el. a wielkopolska lengyelországban és külföldön több mint 800 fellépést tud maga mögött; európa legtöbb országában szerepeltek már. hazánkban ötödik alkalommal szórakoztatják a közönséget színvonalas műsorukkal. mostani vendégszereplésük alatt felléptek a soproni ünnepi hetek megnyitó ünnepségén, sopron-brennbergbányán, balatonfüreden, a csepel művek munkásotthonában, június 29-én pedig a közalkalmazottak szakszervezetének puskin kertjében mutatják be műsorukat. /mti/

--

14.50 rj

-30 -

Lm 15.50

bb 38. bolgár vegyipari tudományos szimpoziium budapesten

t/kg/s/sl/pg hgy

1977. június 28.

magyarország és bulgária között a vegyipari szállítások értéke az idén eléri a 20 millió rubelt, s a két ország ipara a szakosodás, a kooperáció kiszélesítésére törekszik. ezt célozta a szovjet tudomány- és kultúra házában kedden lezajlott tudományos szimpoziium is, amely a bolgár vegyipari legújabb eredményeiről szólt. a szimpoziiumot peter cibranszki bolgár vegyipari miniszterhelyettes nyitotta meg.

a miniszterhelyettes elmondta, hogy eddig különösen a két ország gyógyszeriparában alakult ki sikeres együttműködés. magyarország 34 féle gyógyszert szállít partnerének, bulgáriából pedig 15 féle készítmény érkezik - főként különböző antibiotikumok. a most megrendezett szimpoziium lehetőséget nyújt egymás iparának jobb megismerésére, és a további együttműködések előkészítésére. a bolgár partnerek szeretnék, ha gyógyszeripari közös termékekkel harmadik piacon jelentkeznének. már folynak az előkészületek a specializáció kialakítására. a bolgár fél elképzelése szerint magyarország ebben az együttműködési formában növényvédőszeret szállítana, cserébe a műszál kikészítésénél alkalmazható adalékanyagot küldenének. a szakosodás is előmozdíthatná a gazdaságosabb gyártást, e téren főként a műanyagcsövek, a fóliák és különféle műanyag alkatrészek előállításában nyílik együttműködési lehetőség.

a miniszterhelyettes bevezetője után bulgária a vegyiparáról tartott tudományos előadásokat bolgár szakemberek magyar kollégáiknak. /mti/

--

:39.ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége

t/fj/mm/pg hgy

1977. június 28.

a tot elnöksége kedden, szabó istván elnökletével ülést tartott: megvitatta és elfogadta a tot és a szot elnöksége együttműködésére előterjesztett irányelveket.

/folyt. köv./
15.10/pg

-31-

Lm 16.10

bb 39. /ülést tartott...folyt/pg

az együttműködés célja - amint az elnökség megállapította - a munkásosztály és a szövetkezeti parasztság képviselői szervei közös tevékenységének erősítése, többek között a két alapvető osztály élet- és munkakörülményeit érintő főbb intézkedések összehangolása, a szocialista demokratizmus fejlesztése, a dolgozók társadalmi tevékenységének, aktivitásának további kibontakoztatása terén. az együttműködésben kétoldalu és kölcsönös érdekeken alapuló kapcsolatok érvényesülnek.

Igen nagyjelentőségű, hogy a szot és a tot elnöksége egyeztetett, közös álláspont kialakítása után terjeszt párt- és állami szervek elé minden olyan fontosabb előterjesztést, jogszabály-tervezetet, amelyek a termelőszövetkezetek tagjainak, valamint a bérből és a fizetésből élő dolgozóknak élet- és munkakörülményeit kölcsönösen érintik.

az ülésen megállapították, hogy a szövetkezetek pártvezetőségei és a medosz megyei bizottságai által létrehozott szakszervezeti előkészítő bizottságok eredményesen együttműködtek a szövetkezetekben dolgozó, mintegy százezer alkalmazott szakszervezeti taggal szervezésében, a szakszervezeti tisztségviselők kiválasztásában és a vezető testületek megválasztásában. a medosz a tot-tal együttműködve kidolgozta a mezőgazdasági szövetkezetekben megalakult szakszervezeti alapszervezetek működési szabályzatát. ezzel egyidejűleg megalakult a medosz elnöksége mellett a szövetkezeti alkalmazottak szakosztálya, amely megkezdte idej munkaprogramjának megvalósítását.

elégedetten nyugtázta az elnökség, hogy a szakszervezetek megjelenése a szövetkezetekben erősíti a szövetkezeti mozgalm demokratikus vonásait, segíti a termelési feladatok hatékonyabb megoldását és az alkalmazottak társadalmi - politikai nevelését. a szakszervezeti vezető testületekbe és bizalmi funkciókba választott tisztségviselők társadalmi összetétele általában tükrözi a szövetkezetekben foglalkoztatott alkalmazottakét. a munkások aránya 59 százalékos, a nők 31 százalék, a fiataloké 41 százalék, míg a párttagok aránya 35 százalék. a megválasztott tisztségviselők többsége már korábban szakszervezeti tag volt.

/folyt. köv./

15.20/pg

-32-

16.15

bb 39. /ülést tartott...2.folyt/pg

a tot elnöksége tájékoztató jelentést hallgatott és vitatott meg a mezőgazdasági szövetkezetek üzemorvosi ellátásáról, a betegellenőrzésről és a főorvosi felülvizsgálatok helyzetéről. az állampolgári jogosultság keretében biztosított egészségügyi ellátást élvezik a mezőgazdasági szövetkezetek tagjai is, de mint falun élő dolgozók hátrányosabb helyzetben vannak más, a városban működő szocialista gazdálkodó szervezetek dolgozóival szemben. az egészségügyről szóló 1972-ben megjelent törvény értelmében a mezőgazdasági szövetkezetek olyan üzemegységében, telephelyén, ahol legalább 500 dolgozót foglalkoztatnak, fokozatosan üzemegészségügyi szolgálatot kell szervezni és fenntartani. a gyakorlatban azonban a rendelkezések még nem valósultak meg és hibájukon kívül a mezőgazdasági szövetkezetek az üzemegészségügyi szolgálatban szembevethető módon elmaradtak a tényleges igényektől. a mezőgazdasági szövetkezetekben csupán néhány üzemi orvos tevékenykedik, rendszerint állami gazdálkodó szervezettel közös érdekeltségben. a tapasztalatok szerint a mezőgazdasági szövetkezetek többségében egyértelműen igénylik az üzemorvosi ellátás megszervezését. a nagyobb, az ilyen célra anyagiakkal is bíró szövetkezetek kezdeményezése napirenden van az önálló üzemegészségügyi szolgálat rendszeresítése.

ismert, hogy a téleszttagok keresőképtelenségük idején - meghatározott feltételek mellett - jövedelempótló segélyben részesülnek - táppénz helyett. a mezőgazdasági szövetkezetekben jelenleg mintegy 700 millió forintot fordítanak betegségi segélyekre, ami a részesedési alapnak több mint négy százaléka. ezért is, valamint üzemegészségügyi szolgálat színvonalának emeléséért különösen fontos feladat, hogy a szövetkezetek, az érdekképviselői szervek támogatásával s az állami szervekkel együttműködve megtalálják, illetve kialakítsák a segélyek fizetésének, a főorvosi felülvizsgálatnak, valamint a betegellenőrzésnek az eddiginél hatékonyabb rendszerét./mti/

--

b 40. sajtótájékoztató v. nemzetközi kodály-szemináriumról

vid/kz/pg hgy

1977. június 28.

az idén július 3-16-a között ötödszörre kerül sor a nemzetközi kodály-szemináriumra kecskeméten. a kéthétig tartó rendezvénysorozat programjáról kedden erdei péter, a kodály intézet igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit.

/folyt. köv./
15.30/pg

-33-

16.20

bb 40. / sajtótájékoztató...folyt/pg

elmondta, hogy a kodály intézet hagyományos nyári programja az idén elsősorban, a hazai kodályi ének-zenekultúra továbbvitelét szolgálja. a meghívott 110 résztvevő többsége magyar zenetanár, illetve szakfelügyelő. a szakemberek közös szolfézs-gyakorlaton, karvezetésen, képmagnóra rögzített ének-kari elemzésen ismerkednek a világhírű zenetudós pedagógiai módszereivel, alkalmazásával. kiemeltnek lesznek a furulya- és ritmusgyakorlati foglalkozások a kéthetes szemináriumon.

nagy érdeklődés előzi meg a nemzetközi kodály társaság külföldi programját is. a más országokban működő kodály intézetekkel közösen bostonban tartanak egyhónapos szemináriumot, a kanadai halifax-ban pedig nemzetközi kodály szimpozion-ra kerül sor augusztus 7-14-e között./58/

.-.-

bb 42. kitüntetések

gk/pr/pg hgy

1977. június 28.

az elnöki tanács dr. huszák istván egyetemi tanárnak, az orvostudományok doktorának, a szegedi orvostudományi egyetem ideg-elmegyógyászati klinika vezetőjének több évtizedes munkássága és nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

ért

dr. clauder ottó egyetemi tanárnak, a kémiai tudományok kandidátusának, a semmelweis orvostudományi egyetem gyógyszerészi szerveskémiai intézet vezetőjének, dr. kiszely györgy egyetemi tanárnak, az orvostudományok kandidátusának, a szegedi orvostudományi egyetem orvosi biológiai intézet vezetőjének, dr. kövér béla egyetemi tanárnak, az orvostudományok kandidátusának, a debreceni orvostudományi egyetem gyermekgyógyászati klinika vezetőjének, dr. novák istván egyetemi tanárnak, a szegedi orvostudományi egyetem gyógynövény- és drogismereti intézet vezetőjének és dr. weinstein páál egyetemi tanárnak, az orvostudományok doktorának, az orvostovábbképző intézet szemészeti klinika vezetőjének több évtizedes munkásságuk elismerésül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter adta át./mti/

.-.-
-34-

13.40/pg

ln 16°

bb.43. ezüst díj a várnai vöröskeresztes filmfesztiválon

i mir /tr/p pr hgy

1977. június 28.

a vöröskeresztes filmek vii.várnai nemzetközi fesztiválján - 30 ország 197 vöröskeresztes és egészségügyi filmje közül - ezüst-díjat nyert cigány tamás fekete doboz című alkotása. a 17 perces film az orvostudományi kutatásoknak az agy vizsgálásával kapcsolatos problémáit felvillantva arra keresi a választ: hogyan kellene továbbfejleszteni az emberek egymás iránti humanitását.

a fesztiválon - melyre 12 magyar filmet neveztek be nagy sikerrel mutatták be a vöröskeresztes társaságok nemzetközi ligájának a vöröskeresztes világnapra készült magyar-bolgár koprodukciós filmjét, amely a vöröskeresztes társaságok nemzetközi tevékenységéről adott áttekintést./mti/

.-.-

bb.44. kétmillió t megtakarítottak

vid/kz/p hgy

1977. június 28.

befejeződött a kecskemét-szarvas-békéscsaba-gyula-gyulavári-országhatár közötti 44-es számú főközlekedési útvonal békés szentandrászi szakaszának korrekciója, melynek során „kiegyenesítettek”, egy balesetveszélyes, szinte derékszögű utgörbületet. a korszerűsített utat kedden ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a forgalom előtt. a korrekció együttes költsége 28 millió forint volt. a beruházási keretből a hidépitő vállalat, valamint a hódmezővásárhelyi közúti építő vállalat dolgozói ujitások révén 2 millió forintot megtakarítottak./mti/

.-.-

15.40/p

-35-

ln 16.4T

bb.45. formatervezés az iparban - kiállítás miskolcon

vid/p kz hgy

1977. június 28.

„formatervezés az iparban,, címmel nyílt kiállítás kedden miskolcon. csépanyi sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes megnyitójában emlékeztetett arra, hogy a termékek megítélésében plackéességében egyre inkább szerepet játszik a jobb, a szebb, a célszerűbb forma. ennek térhódítását igyekeznek elősegíteni a miskolci kiállítás is.

a tárlaton több mint tíz üzem, köztük a videoton rádió és tv gyár, az ikarusz karosszéria és járműgyár, valamint a kőbányai textil -művek formatervezett termékét mutatták be./mti/

-. -

bb.46. villanypásztor-bemutató játszszenlászlon

vid/kz/p hgy

1977. június 28.

a juhok korszerű tartásáról, legeltetéséről tanácskoztak kedden a jászszenlászloni mezőgazdasági termelőszövetkezetben. az elmondottakból, a szemléltetésből kitűnt, hogy a technika vívmányai az ősi juhászatot is átformálják. az ágazat fejlesztése, szakosítása - az állatok természetes tartása mellett - a kor követelményeinek megfelelő modernizálást kíván. kihalnak a juhászdynasztiák, s kevesen vállalkoznak a nyáj őrzésére, de a legelőhasznosítás is „formabontást,, diktál. ezért figyelemreméltó kísérlet a jászszenlászloni bemutatót villamoskarámos legeltetés. a gazdaság 1500 hektáros mezőjén nem bitangolhat a jószág, mert meghatározott területen villanypásztor az őrs, s amint letarolták az állatok a füvet, továbbhelyezik a villamoskarámot. ezzel gazdaságosabbá válik a legelők kihasználása, s a szakaszossággal megfelelően ápolhatják, táplálhatják a gyepeket. a bemutatón ennek módszerével is megismerkedhettek a résztvevők, a jászszenlászloni termelőszövetkezetben ugyanis új fűfajták telepítésével állítják vissza az ősgyepeket. a tiprást jól bíró, egységes állományt adó fűfélékkel vetik be a laza szerkezetű talajt. közülük a fehérhere, a szarvaskerep, a csomósebir, a komlóslucerna, a vörös csenkesz, a réti perje, a magyar rozsnok kapaszkodik meg az egyéb fűfélékkel tartósan a homokba./mti/

15.50/p

-. -
-36-

sz 16.45

bb 47. százhusz személyes bölcsőde leninvárosban

vid/kz/pg hgy

1977. június 28.

százhusz személyes új bölcsőde készült el leninvárosban. ez az újváros ötödik bölcsődéje. külön érdekessége, hogy előregyártott panelekből szerelték össze a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a beruházási költsége 22 millió forint volt./mti/

-. -

bb 48. negyedére csökkent a betöltetlen főfoglalkozású üzemorvosi állások száma komárom megyében

vid/kz/pg -cz

1977. június 28.

komárom megyében az utóbbi években egynegyedére csökkent a betöltetlen főfoglalkozású üzemorvosi állások száma. első sorban a veszélyeztetett, a munkaártalmaknak különösen kitett munkahelyeken, így például a szénbányászatban és a vegyiparban szerveztek új főfoglalkozású állásokat. a komárom megyei egészségügyi akcióbizottság kedden tatabányán megtartott ülésén ezek megállapítása mellett rámutattak, hogy a vállalatok - kevés kivétellel - minden segítséget megadnak saját jól dolgozó üzemorvosaiknak. nagyon kedvezőnek ítélték a tanácskozáson azt is, hogy az üzemorvosok nagy része megszerezte a szakorvos képesítést és a fiataloknak is biztosítják ezt a lehetőséget.

a továbbiakban arra törekszenek a megyében, hogy még szétaprózott üzemorvosi órákat összevonják. az ellátás további javulását várják attól is, hogy még az idén megnyílik a megyei üzemorvosi szakrendelés. itt vizsgálják majd rendszeresen a veszélyeztetett üzemekben, munkakörökben dolgozókat, itt kerül sor az ezekben felvételre kerülők előzetes vizsgálatára is./mti/

-. -
-37-

16.00/pg

sz 16.50

vbb 49. magyar művész rajzai a szovjetunióról

vid/kz/pg -cz

1977. június 28.

„Leningárd-riga-tallinn,, címmel nyílt grafikai kiállítás kedden szekszárdon, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója jegyében. a közalalkalmazottak szakszervezete valamint a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza védnökségében megnyitott kiállításon szanthoffer imre grafikus művészek a szovjetunió-észak-nyugati tájairól - leningrádpól, riga, tallinn műemlékeiről, utcáiról, tereiről, panorámájáról - alkotott harmincnégy képe látható./mti/

..-

vbb 50. pakson rendezik a dunamenti fiatalok x. találkozóját

vid/kz/pg -cz

1977. június 28.

július 16-án és 17-én tizedik alkalommal tartják meg a dunamenti fiatalok hagyományos nyári találkozóját a kisz szervezésében. a jubileumi rendezvény színhelye most első alkalommal a leendő atomváros, paks lesz. a találkozó fő célja, - ugyanis, hogy a dunamenti megyék ifju munkásai megismerkedjenek az atomerőmű beruházás programjával, a „kisz építkezés,, feladataival. ez azért is időszerű, mert a roppant méretű építési és szerelési munkához egyre több munkáskézre lesz szükség. azt remlik, a személyes tapasztalatok még vonzóbbá tehetik a fiatalok közreműködését az ipari óriás megvalósításában.

az ünnepélyes megnyitóra a duna partján lévő vizi-színpadon kerül sor. az első napi program kiemelkedő eseménye lesz az a tanácskozás, amelyet a „kisz védnökségtől a kisz építkezésig,, címmel tartanak. ezen a paksi atomerőműnél és más, kisz védnökséggel épült és épülő nagyberuházásokon dolgozó kisz vezetők, ifjusági szocialista brigádvezetők cserélik ki tapasztalataikat. a tanácskozás után megtekintik a magyar energiaipar eddigi legnagyobb alkotását, a készülő atomerőművet.

a klubvezetők módszertani tapasztalatcseréjével segítséget kívánnak adni a pakson működő, vagy ezután létesülő ifjusági klubok programjának kialakításához. a kisz alapszervezetek sportfelelősei az „edzett ifjuságért,, tömegsport mozgalom szervezési feladatait beszélnek meg.

/folyt. köv./
16.05/pg

-38-

h' 16-50

bb 50. //pakson rendezik...folyt/pg

reggeltől ^{késő}estig egymást váltják a programok, amelyek tartalmas pihenést, szórakozást is biztosítanak a résztvevő fiataloknak. művelődési házban a dunamenti fiatalok találkozójának történetét bemutató mozgalmi kiállítás, mhsz kiállítás, szabadtéri szobor-bemutató, kereskedelmi termék-bemutató várja az érdeklődőket. lesz sétahajózás a dunán, „ki nyer ma,, vételkedő, játékos zenés táncos program dívatbemutatóval, bábszínház, horgászverseny, amatőr művészeti együttesek bemutatója. gálaműsort adnak az 1977 évi „ki mit tud,, győztesei. bőséges látnivalót adnak a sportvetelkedők is.

a két napos találkozó a dunán rendezett fáklyausztatással tűzijátékkal, zászlólevonással ér véget./mti/

..-

bb 51. bevezetés előtt a palóc májashurka - élelmiszeripari kiállítás salgótarjánban

vid/kz/pg jcz

1977. június 28.

nógrád megye élelmiszeriparának termékeiből rendezett kiállítás nyílt kedden a salgótarjáni karancs szálló előcsarnokában. a több mint ötszáz féle árut bemutató kiállításon újdonságok is vannak. ilyenek a karancshus szövetségi husfeldolgozó közös vállalatnál készülő gyöngyösi hurka, a bevezetés előtt álló palóc májashurka, a sümegi szendvics sonka és a dunai patronos elnevezésű felvágott, valamint a szurdokpüspöki szövetségi termelőszövetkezet savanyítóüzemében készülő ételízestítő csipős paprikakrém./mti/

..-

bb 53. munkasiker a nagyalföldi kutató és feltáró üzemnél

vid/kz/pg -cz

1977. június 28.

a nagyalföldi kutató és feltáró üzem olajbányászai - akik százhusz szocialista brigáddal az élen - elsők között csatlakoztak a csepeli munkások versenyfelhívásához, kimagasló termelési sikereket értek el az év első felében: előirányzott 125 ezer méter kutatófurási tervüket június 26-án teljesítették. az üzem történetének eddigi legnagyobb teljesítményét annak ellenére produkálták, hogy a téli és a koratavaszi hónapok rendkívül esős, belvizes időjárása nehezítette a munkát. az olajbányászok a negyedév végéig terven felül még további két-háromezer métert fúrnak le./folyt. köv./
16.15/pg

39-

h' 16-50

bb 53. / munkasiker...folyt!/pg

az együttesen várható első félévi 127-128 ezer méter kutatófurás, kerekén tízezer méterrel haladja meg az elmúlt év hasonló időszakának teljesítményét. a többletet a tavalyival azonos számú termelő berendezéssel, vagyis kizárólag a termelékenység növelésével érik el. a szocialista munkaverseny eredményei között tartják számon azt is, hogy jelentős a költségmegtakarítás: a terv túlteljesítése ellenére sem használják fel a fél évre előirányzott összeget. a kimagasló teljesítménnyel a nagyalföldi olajkutatók jelentős szénhidrogénvagyon többletét juttatják a népgazdaságot./mti/

-. -

bb 52. 1200 jelentkező adatait s pontjait tárolja - számítógép segíti a felvételi munkáját

vid/pg -cz

1977. június 28.

esztendőről esztendőre nő azoknak a fiataloknak a száma, akik az érettségi után a nyíregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán kívánják tovább folytatni tanulmányaikat. az idén több mint 1200 diák vesz részt a napokban kezdődött felvételi vizsgák sorozatán. a korábbi években a jelentkezők adatainak s szervezett pontszámaiknak nyilvántartását és az egyes szakoknak megfelelő rangsorolást a tanulmányi osztály 12 dolgozója végezte el, sokszor vasárnap és ünnepnapokon, túlórában. az intézmény számítógéppontja a munkát megkönnyítendő vállalkozott arra, hogy a gép segítségével dolgozza fel a felvételik statisztikáit. a már május végén ismert adatokat jóelőre lyukszalagra rögzítették s a felvételin elért eredményeket pedig folyamatosan dolgozzák fel s táplálják be a gép memóriaegységeibe. ezt követően az összes ezen belül a szerzett pontszámok alapján a gép figyelembevételével a minimális alsó pontszámokat is rangsorolást készít, melyet lefényképezve és sokszorosítva továbbítanak a döntésre jogosult felvételi bizottságoknak. így a vizsgák után 24 órával már a végleges adatsor áll a bírálók rendelkezésére.

L gép

a tervek szerint a nyíregyházi pedagógusképző intézmény szakemberei ujitásaik, tapasztalatait közlik majd más számítógéppel rendelkező felsőoktatási intézményekkel is, hogy másutt is megkönnyíthessék és meggyorsíthassák a felvételi vizsgákat követő adminisztráció; munkákat./mti/

-. -
-40-

16.20/pg

h 16.55

bb.54. napirenden csongrádban a szőlő és a gyümölcsstermesztés korszerűsítése

vid/p kz -cz

1977. június 28.

a szőlő és a gyümölcsstermesztés helyzetét vizsgálta meg keddi ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. többek között megállapították, hogy a jelenleg tízenhatezer-négyszáz hektáron lévő szőlők és gyümölcsösök termésátlaga alacsony. kevés a korszerűen telepített nagyüzemi terület. például a szőlő nyolcvan százaléka még ma is szorvány telepítésekben, kisebb összefüggő területeken található. a gyümölcsösökben kevés a nyári alma és a bogysokból, köztük a földieperből, szintén többet várna a feldolgozóipar. a szakemberek szerint az alacsony termésátlagok alakulásához az is hozzájárul, hogy a kisebb szorvány területeken nem kielégítő a növényápolás és a növényvédelem.

a tanácskozáson ismertették, hogy 1980-ig körülbelül háromezer-háromszáz hektáron telepítenek a megyében új szőlőt és gyümölcsösöt. sok régebbi táblát korszerűbb termelési technológiák alkalmazására alakítanak át. szőlőnél a magasművelés, a gyümölcsösöknél a korszerűbb koronaformák kialakítása kerül előtérbe. a házi kertekben és a háztáji földeken a munkaigényes meggy, cseresznye, földieper nagyobb arányú telepítése várható.

a vb ülés határozata a szőlő és gyümölcsstermesztésnél is a termelési rendszerekhez való csatlakozást sürgeti. a kisebb ültetvényekkel rendelkező gazdaságoknak egyszerű gazdasági együttműködések létrehozását ajánlják, amely kiterjed a termelés fejlesztésére, az értékesítésre, a meglévő gépi eszközök és az irányító szellemi kapacitás eddiginél jobb kihasználására./mti/

-. -

bb.55. aratási gépellátási ügyeletet szerveztek győrött

vid/p -cz

1977. június 28.

győr-sopron megyében még csak a repcét és az őszi árpát aratják a mezőgazdasági ellátó vállalat az agroker azonban már megszervezte az alkatrészellátó ügyeletet. nemcsak a kombájnokhoz, hanem a szállító eszközökhöz és a talajművelő gépekhez is nagy-tömegű alkatrészt szereztek be. az ügyelet a vállalat győri központjában hétköznaponként reggel 7 órától este 7 óráig, szombaton ugyancsak reggel 7 órától délután öt óráig, vasárnap pedig szintén reggel hét órától dél 1 óráig tartják.

/folyt köv./
16.20/p

-41-

h 17-

bb.55./aratási.....folyt/p

ugyancsak megkezdte működését a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat aratási ügyelete is 30 szervizkocsival és 56 főnyi személyzettel. a szolgálat komplett motorcseréket is elvégez. a cél, hogy alkatrész hiány és meghibásodás miatt a lehető legkisebb kiesés legyen az aratásban./mti/

-. -

bb.56. két évi szabadságvesztés halálos baleset okozásáért

vod/kz/p -cz

1977. június 28.

németh klára nagykanizsai lakos május 5-én több üveg sör elfogyasztása után éjjel körül indult személygépkocsijával nagykanizsáról zalakomár irányába. galambok község határában ittassága és figyelmetlensége következtében elvesztette uralmát a gépkocsi felett, letért az utpadkára, onnan pedig az útmenti árokba borult. a baleset következtében a gépkocsi utasa, fülöp andrás nagykanizsai lakos, a helyszínen életét veszítette. a zalaegerszegi járásbíróóság szesz italától befolyásolt állapotban halálos közúti baleset gondatlan okozásának büntetése miatt 2 évi, fegházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte németh klárát és 3,5 évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. a védő enyhítésért fellebbezett./mti/

-. -

bb.57. éjjel-nappal gyártották június második felében a biztonsági öveket sopronban

vid/kz/p -cz

1977. június 28.

már valóban nagyon rövid idő van hátra július 1-ig, amikor kötelező lesz a biztonsági övek használata. hazánkban egyetlen helyen, az afit soproni gyárában készítenek biztonsági öveket. a gyár teljesítette fél éves, 220 millió forintos tervét, amiből jelentős tételt képezett több mint 200 ezer biztonsági övnek a gyártása.

bár a kötelező bevezetésről régóta napvilágot látott a rendelkezés, mégis a megrendelők nem várt hajrára készítették az öveket gyártó soproni üzem. érdekes és egyben tanulságos, hogy 1977 második negyedére senki sem fendelt biztonsági öveket. a soproni gyár vezetői többször is megkeresték ez ügyben az illetékes kereskedelmi szerveket. végül a gyár saját kockázati alapjára gyártott le 20 ezer övet, hogy mégis legyen valami tartalék.

/folyt köv./
16.25/p

-42-

h' 17-5

kbb.57. /éjjel-nappalfolyt/p

mint már annyiszor az igényekkel, most is az utolsó pillanatban jelentkeztek. június második felében amolyan hajrában ismét nekiláttak - három műszakban, szombat, vasárnap is - a biztonsági övek gyártásának. a hajrában 38 ezer övet már legyártottak, s átadtak és a hét végéig még 7500-at készítenek.

a gyárban természetesen nem szüneteltették az övek gyártását a második negyedévben. csak mitután hazai igény nem jelentkezett, a teljes kapacitást az exportra, a jugoszláv megrendelésre készült övek gyártására állították át./mti/

-. -

bb.58. ülést tartott a fővárosi tanács

t ó-don/gk/pr/p -cz

1977. június 28.

kedden az újvárosházán szépvölgyi zoltán elnökletével ülést tartott a fővárosi tanács. elsőként a tanács lakásügyi főosztályának elmúlt hat évben végzett munkájáról szóló beszámolót hallgatták meg, amelyhez kelemen lajos elnökhelyettes fűzött szóbeli ki-egészítést. mint mondta, budapest 156 ezer lakásigénylőt tartanak nyilván. az új otthonok kiutalásánál messzemenően érvényesítik a társadalom- és szociálpolitikai célokat. mint ismeretes, az országban a fővárosi tanács volt az első, amely a nagycsaládosok lakásgondjainak megoldását kezdeményezte.

a z ülésen összességében pozitívnak értékelték a lakásügyi főosztály tevékenységét, amellyel kapcsolatban több felszólaló hangsúlyozta a fővárosi és a kerületi tanácsok lakásgazdálkodási együttműködésének hatékonyabbá tételét. a lakásokkal való jobb gazdálkodás érdekében indítványozták -s a tanácsülésen határozatban is kimondták-, hogy az igények kielégítésében az ugynevezett lépcsőzetes megoldást is alkalmazzák, vagyis azt, hogy például fiatal házásoknak -az új lakásba költözésig- átmeneti lakást biztosítsanak. hangsúlyozottan szóltak a csereigények eddignél gyorsabb ütemű kielégítéséről, valamint arról, hogy a tanácsok soron kívül biztosítsanak cserelakást azoknak, akik jelenlegi otthonuknál kisebbet, vagy alacsonyabb komfortfokozatut kérnek. a tanácstagok felhívták a figyelmet: a lakásügyek intézésében, az elsőfokú eljárásban nagyobb gondot fordítsanak a tényállás tisztázására, mert sokszor ennek nem kellő földerítése miatt húzódnak el az amugy is bonyolult lakásügyek.

/folyt köv./
16.30/p

-43-

h' 17-10

bb.58./ ülést tartott...lyt/p

a lakásügyi főosztály tevékenységéről szóló beszámolót a tanácsülés elfogadta, majd - dr. békesi lászló elnökhelyettes jelentése alapján - a fővárosi tanács tavalyi tervteljesítéséről és költségvetési gazdálkodásáról tárgyalt.

budapesten az elmúlt esztendőben összesen 9691 új lakást adtak át, amelyből a legtöbbet - mintegy 7000-et - békás-megyeren, újpesten, kőbánya-ujhegyen és pesterzsébeten hoztak tető alá. az új otthonok átlagos alapterülete meghaladta az 55 négyzetmétert. a korszerűen felszerelt és berendezett lakások szobaszám szerinti összetétele kedvezően alakult: a két-és ennél több szobás lakások aránya elérte a 70 százalékot. az ülésen hangsúlyozták: a lakásépítési program megvalósításánál a jövőben az ütemesebb átadásra, valamint a kapcsolódó beruházások, különösen a kereskedelmi és szolgáltatóipari létesítmények határidőre történő megnyitására fordítsanak nagyobb gondot az építők.

budapest lakóházainak rendbehozatalára, karbantartására tavaly összesen két és fél milliárd forintot fordítottak, amelyből 1007 lakást korszerűsítettek és 7694 lakást újítottak föl.

1976-ban a főváros vízhálózata 72 kilométerrel bővült; átadták rendeltetésének a rákosszentmihályi, az óbudai, a budai-örsi és az újpalotai víztároló medencét, elkészítették a dél-budai főnyomóvezetékét, valamint az árpád fejedelem uti hálózatot. a tervnek megfelelően valósították meg a tavalyi évre megszabott földgázprogramot: elsősorban a iii., a xiii. és a xiv. kerületben 24 ezer fogyasztót állítottak át városi gázzal a gazdaságosabb földgázfogyasztásra. dinamikusan fejlődött a távfűtési szolgáltatás is: 14 ezer lakást kapcsoltak a távfűtésbe.

1976-ban eredményes esztendőt zárt a fővárosi közlekedés is. megindult a forgalom az észak-déli metró deák tér és nagyvárad tér közötti szakaszán, amellyel enyhült a felszíni tömegközlekedés zsúfoltsága. a budapesti közlekedési vállalat 369 új ikraus-autóbuszt, 108 villamost és trolit, valamint 44 hév-szerelvényt állított forgalomba.

az egészségügyi és szociális ellátásban 167 kórházi ágyat adtak át, hat általános orvosi és négy gyermekorvosi körzettel bővült a fővárosi hálózat. a bölcsődei helyek száma 625-tel, az óvodai helyeké 3257-tel gyarapodott. általános iskolai tanteremből 156-ot építettek. /mti/

16.35/p

-44-

17-15

bb 59. jugoszláv-magyar egyházügyi konzultáció

99/pr/pg -cz

1977. június 28.

milan vulkasovic-nak a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsa egyházügyi bizottsága elnökének meghívására június 27-28-án belgrádban tartozkodott miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a találkozó során kölcsönösen tájékoztatták egymást a közös érdeklődésre számot tartó egyházpolitikai kérdésekről. a magyar küldöttséget fogadta dohroczay a szövetség végrehajtó tanácsa elnöke. /mti/ csulafics ..

bb 60. évadzáró társulati ülés a szegedi és a kaposvári színházban

vid/kz/mné/pg -cz

1977. június 28.

két vidéki színházunk - a szegedi nemzeti és a kaposvári csiky gergely - tartotta meg kedden évadzáró társulati ülését. az elhangzott értékelés szerint a szegedi színház 434, a kaposvári pedig 341 előadást tartott a most befejezett évadban. a szegedi társulat 320 alkalommal, szerepelt saját közönsége előtt 114 esetben pedig más városokban lépett fel. a nemrég átadott szegedi kisszínház korszerű épülete, mint a társulati ülésen bejelentették, az eddiginél több mai magyar dráma műsorra tűzésére ad lehetőséget. folyamatban van már a szegedi nagyszínház felújításának tervezése is. a munkálatok - előreláthatóan - a jövő évben kezdődnek meg. már most gondoskodnak azonban arról, hogy a nagymultú szegedi operaelőadásait és a látogatott nagyzenekari koncerteket egy másik e célra megfelelő művelődési intézményben a felújítás ideje alatt is rendszeresen megtarthassák. /mti/

..

bb 61. az idén is: trojkák

i/dg/tr/pr/pg -cz

1977. június 28.

kedden elutazott a szovjetunióba a nyelvi táborokban résztvevő magyar középiskolások első csoportja, szerdán és csütörtökön pedig követi őket a második, harmadik és az idén, sorrendben immáron a nyolcadik nyáron, a korábbiakhoz hasonlóan ismét 285 középiskolás diák vesz részt a szovjetunióban - kurszkban, novgorodban és lugában - egyhónapos orosznyelvi táborban. a középiskola harmadik osztályát befejezett diákoknak mintegy fele szakosított tantervű osztály tanulója és több mint 75 százalékuk fizikai dolgozók gyermeke. több mint másfélszáz diák teljes költségét az oktatási minisztérium fedezi, 97 diák költségeihez pedig ezer-ezer forinttal járult hozzá. /folyt. köv./

16.45/pg

-45-

17-80

bb61, / az idén is...folyt/pg

a fiatalok intenzíven érdeklődnek az orosz nyelv iránt és érettségi után olyan szakokon szeretnének tovább tanulni, ahol az átlagosnál nagyobb nyelv tudás szükséges. a táborokban kiváló szovjet nyelvtanárok foglalkoznak velük és elsősorban a beszélt nyelvet fejlesztik. együtt lesznek a magyar diákok szovjet középiskolásokkal és egyetemistákkal és két magyar, valamint egy szovjet diák alkot egy háromtagú csoportot.: trojkát. a trojkákban jó alkalom adódik arra, hogy az orosz nyelv olyan részleteiségeivel is megismerkedjenek, amelyre iskolai keretekben aligha lenne mód. a csoportok tagjai együtt töltik teljes munkanapjaikat és minden bizonnyal az idén is olyan barátságok szövődnek közöttük, amelyek hosszú időre, egy életre szólnak. az orosznyelvi táborok diákjai kintlétük alatt kirándulásokat tesznek moszkvába, kijevbe és leningrádba./mti/

--

bb 62. vágják a búzát békés és fejér megyében

vid/kz/mné/pg - cz

1977. június 28.

két megyében - fejérben és békésben - kedden megkezdődött az „igazi” aratás, a buza betakarítása. a kenyérnek, mint tápláléknak szinte misztikus tiszteletként a parasztság ősidők óta az „élet” betakarításának nevezte a buza aratását, s az esemény ehhez kapcsolódó ünnepélyességét a gépek se tudták teljesen háttérbe szorítani: a búzátáblába álló kombájnok is olyan különleges munkát végeznek, amelyre a falvak egész lakossága odafigyel.

békés megyében a szeghalmi sárréti termelő szövetkezet határában zajlott le elsőként ez az ünnepi esemény: a kombájnok hozzáálltak a közös gazdaság több mint 2300 hektár őszi búzájának levágásához, s mindjárt az első napon csaknem 500 hektár termését csépelelték el. fejér megye kitűnő minőségű földjeiből több mint 75 000 hektár érlelt kenyérgabonát az idén. a betakarítása ugyancsak kedden kezdődött meg. a nagy munkára jól felkészültek a megye nagyüzemei: bővítették a kombájnparkot, s így az idén már egy-egy gépre mindössze 90 hektár aratnivaló vár. ez azt jelenti, hogy a megye állami és szövetkezeti gazdaságai kedvező idő esetén 11 nap alatt végezhettek a hajdan hetekig tartó nagy munkával. a tennivalókat aprólékosan megszervezték. a „menetrendben”, az is tisztázott, hogy melyik gazdaság milyen arányu segítséget nyújt majd a kisebb arányban gépesítetteknek./mti/

--
-46-

16.50/pg

h 17-35

bb.63. Lázár György fogadta Mako Dakovot

gg/sl/p - cz

1977. június 28.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja kedden hivatalában fogadta Mako Dakovot, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnökét. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett Havasi Ferenc miniszterelnökhelyettes, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint Szénási Géza, hazánk szófiai és Vladimir Videnov, Bulgária budapesti nagykövete./mti/

--

bb.64. kitüntetés

kné/sl/p - cz

1977. június 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa Mátyási Árpádot, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének titkárát nyugdíjba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést Vas János, a szot titkára adta át./mti/

--

bb.65. magyar-francia kamarközi megállapodás

sl/gk/p - cz

1977. június 28.

a hazánkban tartozkodó francia gazdasági delegáció kedden fölkereste a magyar kereskedelmi kamarát és Raymond Bressiernek, a francia köztársaság budapesti nagykövetének jelenlétében Kallós Ödön, a magyar, és Jean Theves, a párizsi kereskedelmi és iparkamara elnöke aláírta a két intézmény együttműködési megállapodását. a dokumentumban rögzítették, hogy a két partnerszervezet a rendelkezésére álló eszközökkel hozzájárul a magyar-francia gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséhez. rendszeresen kicserélik a kereskedelmi szabályokra vonatkozó információikat, elősegítik a kiállításokon, vásárokon való részvételt, kölcsönösen gazdasági napokat rendeznek egymás országában, segítséget nyújtanak közvetlen kapcsolatok létesítéséhez, valamint delegációk cseréjét kezdeményezik és szervezik.

a francia küldöttség vezetőjét és kíséretét kedden fogadta Török István külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

17.45/p

--
-47-

h 18-20

embargó : 18.30-ig

bb.66. losonczy pál,

tr/p -cz

1977. június 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait hassan gouled aptidon elnöknek, a dzsibuti köztársaság függetlenné válása alkalmából. tájékoztatta arról, hogy a magyar népköztársaság önálló független államnak ismerte el a dzsibuti köztársaságot és kész a nagykövetségi szintű diplomáciai kapcsolatok felvételére./mti/

bb.67. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 órától 18.00 óráig:

p -cz

1977. június 28.

27. konyhabutor /2.jav./
28. új burgonyafajták
29. szakszervezeti delegáció
30. tűzép telep
31. tehenészeti telep
32. francia építészeti kiállítás győrött
33. ügyvédek tanácskozása
34. tanácskozás a kozmikus geodéziáról
35. zajcsökkentő fülke
36. sok nagy vad
37. országgyűlési háttéranyag
38. bolgár vegyipari szimpozium
39. tot elnökségi ülés
40. sajtótájékoztató a kodály szemináriumról
41. lengyel ének-és táncegyüttes hazánkban
42. kitüntetések /3-as jav./
43. ezüstgyűrű
44. két milliót megtakarítottak
45. formatervezés az iparban
46. villanypásztor bemutató
47. bölcsőde leninvárosban
48. üzemorvosok helyzete komárom megyében
49. magyar művész rajzai
50. a dunamenti fiatalok 10. találkozója /4.jav/
51. palóc májashurka
52. számítógép segíti a felvételt / 5.jav./
53. munkásiker az olajbányászoknál
54. a szülőtermesztés csongrádban

/folyt köv./
18.20/p

-48-

ly 18-40

bb.67. /a belföldi....folyt/p

55. aratási ügyelet
56. bírósági hír
57. biztonsági övek
58. fővárosi tanács ülése
59. magyar-jugoszláv egyházügyi konzultáció /6.jav./
60. évadzáró társulati ülések
61. középiskolások utaztak a szovjetunióba
62. vágják a búzát
63. lázár fogadta mako dakovot
64. kitüntetés
65. magyar-francia kamaraközi megállapodás
66. losonczy távirat
67. hirjegyzék

/mti/

--

bb.68. sajtótájékoztató a szentendrei játékokról

tr/p -cz

1977. június 28.

a hétvégeken színes népi kavalkád vezeti be a szentendrei theátrum július 1-én kezdődő előadásait. erről az újdonságról közöltek részleteket a theatrum vezetői kedden a fészek klubban tartott sajtótájékoztatón. a középkori színjátszás hangulatát akarják felidézni a templomtéri játékokkal. a színház-és filmművészeti főiskola másodéves hallgatói a középkori magyar iskoladrámák legszellemesebb közjátékait mutatják be. ezzel egy időben alkalmi árusítást rendeznek a szentendrei képzőművészek, szabadtéri műteremben dolgoznak a festőnövendékek és lanthangversenyt tartanak a szóbeli muzeumnál.

asszonyi támas képzőművész alapján zsetonpénzt is készítettek: a szentendrei 1 mani értéke 10, a félpénzé 25, a három-buznyákosé 50 forint lesz, s ezekkel az érmeikkel lehet majd vásárolni a képző-és iparművészek boltjában.

a templom téri játékoknak és a theatrum előadásának, shakespeare: tévedések vigjátéka című drámájának rendezője kerényi imre. az idei bemutató abból a szempontból is tartogat újdonságot, hogy az eddigieknél sokkal népesebb szereplőgárdát igényel. forgatagos előadásban lehet részük az érdeklődőknek. a főbb szerepeket székhelyi józsef, horváth sándor, kalocsai miklós, timár béla, jabronka józsef, mártón andrás, schütz ila, sunyovszky szilvia játsszák. tolnay klári- sajnálatos, de szerencsére könnyebb sérüléssel járó autóbalesete miatt -szerepét kelemen éva vette át./mti/

18.35/p

--
-49-

ly 19-

5bb 69. a kubai ujságíró szövetség

mm/pg -cz

1977. június 28.

meghívására, a két szövetség közötti együttműködés kérdéseinek megbeszélésére magyar ujságíró delegáció utazott kedden kubába király andrásnak, a muosz főtitkárának vezetésével./mti/

..-

bb 71. befejeződött a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülészsaka

t/sb/gk/pg -cz

1977. június 28.

a jegyzőkönyv és más dokumentum aláírásával kedden befejezte munkáját a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 15. ülészsaka, amelyen havasi ferenc és mako dakov miniszterelnökhelyettesek, a bizottság társelnökei vezették a két fél delegációjának tárgyalásait.

a bizottság megállapította, hogy mindkét fél időarányosan teljesítette a legutóbbi ülészsakon az együttműködés fejlesztéséről hozott határozatokat, megállapodtak abban, hogy további szakértői vizsgálatokon pontosítják 210 megawattos magyar erőművi blokk szállításának és megfelelő ellentételezésének műszaki, gazdasági és technikai feltételeit, megfelelő intézkedéseket fogadtak el a két ország tervezési együttműködésének fejlesztésére, valamint az 1981-85. évi népgazdasági tervek egyeztetésének előkészítésére. elhatározták, hogy az ülészsakon feltárt újabb lehetőségek kihasználásával bővítik a termelési együttműködést egyebek között a gépipar, a kohászat, az elektronikai ipar és a vegyipar területén.

/folyt. köv./
18.55/pg

-50-

19.30
/19.30

bb 71. / befejeződött...folyt/pg

az ülészsakon megállapodtak abban, hogy létrehozzák a közös műszaki-tudományos együttműködési albizottságot, amelynek fontos feladata a nemzetközi munkamegosztás gyorsabb ütemű bővítése a kutatásban és a műszaki fejlesztésben egyaránt.

az ülészsak jegyzőkönyvét havasi ferenc és mako dakov írta alá. ugyanakkor tordai jeno és krasztju popov külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták az 1976-80. évi hosszúlejáratú árucseré-forgalmi megállapodás kiegészítő jegyzőkönyvét, amely szerint az 1978-80. közötti időszakban az eredeti megállapodásban rögzítetttnél nagyobb arányú árucseréforgalmat bonyolítanak le, így jelentősen növelik a kölcsönös szállításokat.

havasi ferenc este a parlament vadásztermében vacsorát adott az ülészsakon részt vett bolgár delegáció tiszteletére.
/mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

kné/pg -cz

1977. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. június 28-án, kedden este:

Lassan melegszik az idő

időnként megnövekszik a felhőzet, egy-két helyen át-futó eső, zápor lehet. a mérsékelt nyugati - délnyugati szél napközben megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-26 fok között lesz./mti/

..-

bb 72. koreai filmkocktél

t/bc/pá/pg -cz

1977. június 28.

kim ze szuk, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a korea önálló, békés egyesítését támogató szolidaritási hónap alkalmából kedden filmkocktél rendezett a nagykövetségen./mti/

..-

-51-

19.30/pg

/19.30

60.008/x

bb 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18.00 órától zárásig

pg -cz 1977. június 28.

- 68. sajtótájékoztató a szentendrei játékokról
- 69. kubai újságíró szövetség
- 70. időjárásjelentés
- 71. befejeződött a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülészsaka
- 72. koreai-film, koktél
- 73. hírjegyzék

-.-
6-52-

készült az mti belföldi szerkesztőségében:

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

162110

Belföldi hírek

1977. június 29. s z e r d a

bb 1. magyar művek világnyelveken

i/km/fe/pr/pg -cz 1977. június 29.

az idegenforgalmi szezonban sokasodnak a magyar szerzők műveinek idegennyelvű kiadásai a könyvüzletekben. az akadémiai és a corvina kiadó az elmúlt hetekben több német, angol, francia, orosz, nyelvű kötetet jelentetett meg.

az akadémiai kiadó gondozásában látott napvilágot német nyelven almási miklós, a drámafejlődés utjai című munkája, amely a shakespeare-i típusu dráma és a schiller-i színház dráma történeti harcát mutatja be. szabócsi miklós, illés lászló, józsef farkas szerkesztésében „rohanunk a forradalomba”, címmel német nyelven jelentette meg az akadémiai kiadó a magyar szocialista irodalom történetéről szóló tanulmányok válogatást. ugyancsak német nyelven látott napvilágot nagy elemér munkája le corbusier, a híres építész életpályájáról és tevékenységéről.

/folyt. köv./

-1-

ky

bb 1- / magyar művek...foly/pg

a honfoglaló magyarság és keleti szomszédai címmel a magyar-szovjet régészeti együttműködés eredményeiről adott ki az akadémiai kiadó francia nyelven gyűjteményes kötetet, német nyelven hagyta el a nyomdát manherz károly munkája, amelyben a szerző a nyelv- földrajzi feltáró és értékelő munka mellett bemutatja a német anyanyelvű lakosság rétegenkénti nyelvi tagoltságát is.

oroszlán nyelven jelentette meg a corvina kiadó ortutay gyula munkáját magyar népballadák címmel, a könyv a legszebb magyar népdalok és népballadák gyűjteménye, a bevezető tanulmány átfogó képet ad a magyar népköltészetéről, a corvina- és az eulenspiegel verlag berlin közös kiadásában az örök emberi címmel megjelent karikatura album olyan emberi tulajdonságokat vesz célba, mint az irigység, önzés, féltékenység, gyávaság.

magyarország főbb tájegységeit, városait, legfontosabb földrajzi nevezetességeit írja le antalfy gyula kis magyar földrajz című, 33 fekete-fehér felvétellel illusztrált munkája, amely német és angol nyelven került a könyvesboltokba, harmadik kiadást ért meg füst milán a feleségem története című műve német nyelven, s angol és német nyelven adták ki a corvinánál - már ötször - venesz józsef nagysikerű szakácskönyvét./mti/

..-

bb 2. a magyar nemzeti bibliográfia - számítógéppel

i/me/fe/pr/pg -cz

1977. június 29.

fénnyel írják, géppel olvassák: korszerű eljárással készül a magyar nemzeti bibliográfia, ez a kiadvány - amint az országos széchenyi könyvtárban elmondták - ismerteti a magyarországon megjelent összes könyvet és a folyóiratok első füzetét, valamint a forgalomban nem lévő tudományos és más műveket is, a legátfogóbb, hiteles forrás hazai és külföldi kutatók, az olvasók számára, külsőleg szebb, tartalmában gazdagabb lesz, mint a hagyományosan előállított bibliográfia, és ami szintén jelentős: megkönnyíti a nemzetközi bibliográfiai adatcserét, az országok kölcsönösen használhatják az egységes elvek szerint, számítógéppel készülő bibliográfiákat.

/folyt. köv./

-2-

ü

lu

bb 2. / magyar nemzeti...folyt/pg

a számítástechnika alkalmazásának gondolata 1968/69-ben vetődött fel, alapos megfontolás után született meg a döntés: a könyvtári munkafolyamatok közül elsőként a bibliográfiai munkáknál veszik igénybe a technika új vívmányát, a bibliográfia számítógépes előállítására nem feltétlenül követeli meg az összes szolgáltatás azonnali korszerűsítését, ugyanakkor a könyvtárakban gyűjtött, feldolgozott kiadványok leírásának, használatának új módja elősegíti a többi munkákat.

a nemzetközi tapasztalatok, szabványok és ajánlások alapján alakították ki a bibliográfiai gyűjtők körét, szerkezetét, a bibliográfiai leírás, a gépi feldolgozás módját, az új eljárást nagymértékben elősegítette, hogy a 70-es években számos nemzetközi szabványt adaptáltak hazai viszonyokra, a számítástechnikai koordinációs intézet munkatársai az országos széchenyi könyvtár szakembereinek közreműködésével határozták meg a rendszer működését biztosító programokat, a leírás típusának megfelelő adatlapokat, kódolási, lyukasztási utasításokat.

a magyarországon kiadott könyveket a magyar nemzeti bibliográfia könyvek című füzetekben ismertetik, e félhavas megjelenő füzetek évente 5000 leírást tartalmaznak, amelyeket számítógép segítségével a magyar könyvészet című kötetekbe összesítették.

V mintegy

a magyar nemzeti bibliográfiát elküldik a világ szinte minden nemzeti könyvtárának, 300 példányért cserébe értékes külföldi kiadványokat kap a nemzeti könyvtár./mti/

..-

bb 3. pécsről irányítják a reykjavíki eszperantó világkongresszus szervezését

vid/pg -cz

1977. június 29.

az egyetemes eszperantó szövetség / uea / az izlandi fővárosban, reykjavíkban, rendezte meg a 62. eszperantó világkongresszust, amelynek érdekes magyar vonatkozása van: szervezését hazánkban - pécsről - irányítják, a mecsekfaljai városban élő dr. szabó flóra ugyanis tagja az eszperantó világ-szövetség legfőbb irányító szervének, az uea elnökségének, s ezen belül ő az „ estrarano pri kongresoj kaj konferencoj „, azaz a kongresszusok és a konferenciák szervezésének felelőse.

/folyt. köv./

-3-

lu

bb 3. -/ pécsról...folyt/pg

a pécsi ügyvéd nő korábban az esperantó ifjúsági világ-szövetség főtitkára, majd elnöke volt, 1973 óta pedig tagja a hollandiai rotterdami székelő universala esperanto asocio elnökségének. az uea fennállása óta ő a legfiatalabb elnökségi tag, egyben az első nő és az első magyar, aki ilyen magas funkciót betölt az esperantó mozgalomban. a nyolc tagú elnökségben ő képviseli a szocialista országok esperantistáit. dr. szabó flóráról családjá és hivatása pécshez köti, ennél fogva a mecsekaljai városból intézi a hivatalos esperantó ügyeit, így az évenkénti más-más fővárosban rendezett világkongresszusok szervezését.

az uea magyar elnökségi tagja elmondotta, hogy a 62. esperantó világkongresszus július 30 és augusztus 6. között ülészik reykjavikban. most első ízben találkoznak a nemzetközi nyelv barátai izlandon. népes kongresszusnak ígérkezik: eddig hatvan országból több mint 1200 esperantista jelezte részvételi szándékát. képviselteti magát a matematikusok és a rádióamatőrök világszervezete is, amelyek - más szakmai szervezetekhez hasonlóan - együttműködési megállapodást kötnek az uea-val a kölcsönös információcserére és az esperantó nyelv használatára vonatkozóan.

mint minden esperantó világkongresszusnak, a reykjavikinak is lesz egy „belső”, azaz a mozgalom dolgaival foglalkozó témája és egy „külső”, azaz az emberiség közös ügyéhez kapcsolódó témája. ez utóbbi: a kommunikációhoz való jog, a kongresszus - várhatóan - állást foglal amellett, hogy minden népnek, népcsoportnak, nemzetiségnek joga legyen a saját nyelvén kifejezni magát, egyszersmind joga legyen mindenkinek az esperantó nyelv használatára./mti/

bb 4. július 25-30: tévépedagógiai szabadegyetem egerben
vid/pg kz 1977. június 29.

ujabb országos rendezvényre kerül sor egerben: július 25-től 30-ig a nagymottu városban rendezik meg első ízben a tévépedagógiai szabadegyetemet az országos közművelődési tanács, a magyar televízió, a kulturális minisztérium, valamint a helyi szervek közreműködésével. elkészült már az egyhetes rendezvény részletes programja is.
/foly. köv./

4-

bb 4. / július 25-30:...folyt/pg

az ujszerű fórumra nem véletlenül kerül sor egerben, mivel az elmúlt másfél évtizedben ez a város számos széleskörű televíziós rendezvénynek színhelye. 1964 óta rendszeresen nyújt otthont eger a televízió műsorainak elemzésével, alkalmazásának módszereivel foglalkozó különböző szintű, összetételű szemináriumnak, konferenciának, tudományos tanácskozásnak, 1968-tól pedig két évenként iskolatelevíziós nemzetközi konferenciát tartanak egerben. a rendezvények középpontjában kezdettől az áll, hogy fórumot teremtsenek a televízió pedagógiájával foglalkozó szakemberek számára. mindezekre alapozva döntöttek úgy, hogy az idén először - majd pedig két évenként - egerben tévépedagógiai szabadegyetemet rendeznek. amelynek célja, hogy a televízió pedagógiai tevékenységének tapasztalatait összegyűjtsék és megfogalmazzák a további feladatokat. az idén a „mindenki iskolája”, és a „tv egyetem”, egyéves tapasztalatait tüzték napirendre. a szabadegyetemre a televízió irányító szakembereit és alkotóit, továbbá azokat a közművelődési szakembereket hívták meg, akik a legavatottabbak a szóban forgó témában.

a tévépedagógiai szabadegyetem ünnepélyes megnyitására július 25-én kerül sor, ezt követően egy héten át számos előadás hangzik el, összegezik a tapasztalatokat, tanulságokat, több filmrészletet is bemutatnak./mti/

..-

bb 5. vörösfenyőből építik a hévizi tó új fürdőházait
- megkezdődött a rekonstrukció második szakasza

vid/pg -cz

1977. június 29.

folytatják a hévizi tó évszázados fürdőházainak rekonstrukcióját. a vízi építkezést szakaszosan szervezték meg, hogy egyetlen napra se kelljen bezárni a gyógyfürdőt.

a különleges feladatra - amelyre mintegy 75 millió forintot költenek - a keszthelyi „balatonvidéki”, építőipari szövetkezet vállalkozott, a munkák egy részét a parton készítik elő, de a szerelésnél, ácsolásnál pontonokat is használnak.

/folyt. köv./

-5-

h

bb 5. / vörösfenyőből...folyt/pg

a rekonstrukciónál technológiai és esztétikai értelemben is figyelembe veszik a hagyományokat. dr. strecker ottó a hévizi állami gyógyfürdőkórház igazgató főorvosa például hosszasan tanulmányozta a festetics levéltár anyagát és hiteles leírásokat, hasznos dokumentációkat talált a csaknem egy évszázaddal emelt fürdők házak építésére vonatkozóan. a gróf annak idején 120 kiváló bognárt és ácsot hozatott készítőhelyre s velük ácsoltatta a különlegesen előkezelt vörösfenyőket. a dokumentumokból kiderült, hogy a fenyőfákat egy évig a hévizi tó közsüvegében érlelték. a gőz hatására ugyanis a gyanta „megacélozza”, a fát megszünteti a hajlékonyságát, s így már nem vetemedik. ezt az eljárást a mostani rekonstrukciónál is megismétlik. a szakemberek abban is tartják magukat a régi elvhez, miszerint egyetlen szegyet sem használnak fel az építkezésnél. a korábbi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szegyek használatával határtalan károk keletkeznek az állandóan gőzben lévő faszerkezetben.

az ausztriából vásárolt vörösfenyőből tavaly a keleti oldalon ácsoltak kabinokat és öltözőket. nemrégén megkezdődött a rekonstrukció második szakasza, s most a tó nyugati részének épületeit bontották le, hogy helyükön újabbakat emeljenek. a tófürdő épületeinek teljes cserejét 1980-ig fejezik be./mti/

..-

bb 6. értékes geológiai gyűjteménnyel gazdagodott a keszthelyi balatoni múzeum

vid/pg -cz

1977. június 29.

kocsis lajos sümegi lakos évtizedek óta gyűjti a geológiai érdekességeket, a földtörténet ritka tárgyi emlékeit. a gyűjtő, anyagát nemrégén a keszthelyi balatoni múzeum rendelkezésére bocsátotta, ahol mintegy száz darabos válogatásból kiállítást rendeztek.

a gyűjteményben különösen értékes csigák, kagylók, korallok, kalcit-kristályok, tengeri sünök, növénynyomatos agyagdarabok és érdekes formájú uszadék-fák találhatók. a gyűjtemény áttekinthetően szemlélteti a különböző földtörténeti korok élővilágát, továbbá a tengeri és a vulkánikus változásokat./mti/

..-
-6-

18.10/pg

v

hi

bb 7. a méhek és rovarok szerepe a gyümölcsfák virágának megporzásában

vid/pg -cz

1977. június 29.

érdekes kísérleteket végeznek az idén a vajai rákóczi termelőszövetkezetben. az előzményhez tartozik, hogy szabolcs-szatmár megye 18 gyümölcstermelő közös gazdaságában, közte a vajai rákóczi tsz-ben, az idei tavaszon alkalmazták először szervezeten a méheket az almafák virágának megporzásában. a virágzás idejére ötezer méhcsaládot helyeztek el a gyümölcsösökben, s a közreműködő méhészeket különféle kedvezményekben részesítették. a vajai rákóczi tsz almaskertjében pedig kísérletként néhány virágzó fát tüllhálóval borítottak be, így sem a méhek, sem egyéb rovarok nem férkőzhetek hozzá a virágokhoz. a szakemberek az első értékelést már elvégezték, és eszerint meglepően nagy a különbség. a méhek által megporzott és a tüllhálóval betakart fák között. azokon a fákon, amelyeken a virágokat elzárták a méhek elől, mindössze 10-45 gyümölcs van, míg a többiekben ezer vagy ennél is több almát számoltak meg. a gyakorlatban is bebizonyosodott, hogy a gyümölcsfák termésének 90-95 százaléka a hasznos rovarok porzási tevékenységének az eredménye./mti/

..-

↓ termése

bb 8. új erdők veszprém környékén

vid/pg -cz

1977. június 29.

fásítják a bakony déli vonulatának, a veszprém várpalota közötti dolomit fennsíknek erodált területeit. a múlt században még ezt a vidéket is összefüggő erdők borították. a gazdag faállományt az akkori tervszerűtlen fakitermelés pusztította ki, s ezzel utat nyitott a bakony magasabb vidékeiről a balaton medencéje felé tartó erős északi szeleknek és a csapadék okozta erózióknak.

a kietlen „kősvatagot”, most a környezetvédelmi program részeként tíz év alatt mintegy 25 millió forintos költséggel újból fásítják.

a veszprém megyei erdőrendezőség munkatársai az érintett gazdaságokkal és vállalatokkal együtt már felmérték a területet, a talajtani vizsgálatokat pedig a soproni erdőszeti és faipari egyetem szakembereire bízták.

/folyt. köv./

-7-

hi

bb 8. / uj erdők...folyt/pg

a nagyszabású program megvalósításával veszprém, várpala-
ta, pént, balatonfüzfő és peremarton környékén mintegy 1200
hektár, csaknem teljesen összefüggő erdőséget hoznak létre./mti/

bb 9. teleki lászló és teleki sándor levele victor hugohoz -
48-as emigránsok emlékei

i/.3/fe/pr/pg -cz

1977. június 29.

becses kéziratokkal, fotókkal, szaporodtak a 48-as doku-
mentumok: bajomi lázár endre a párizsi victor hugo házban
magyar emigránsokra vonatkozó számos emléket talált.
nem véletlenül. az író régóta kutatja a 48-as magyar emigrán-
sok tevékenységére, életére valló adatokat, tárgyi-bizonyíté-
kokat, a magyar szabadságharcosok franciaországi kapcsolatait.
nemrég franciaországi tanulmányútján a párizsi victor hugo
ház gyűjteményét is tanulmányozta. a magyar kutatók közül
elsőként kereste fel jersey és guernsey szigetét, ahol
victor hugo csaknem két évtizedig élt, s ahol a magyar emigránsok
is laktak. martine ecalle, a párizsi victor hugo ház igaz-
gatónöje már előzőleg, levélben jelezte: magyar vonatkozású
dokumentumokat, tárgyakat is őriznek a hagyatékban, így talál-
ta meg a magyar író-kutató a szabadságharc, a magyar törté-
nelem kiemelkedő személyiségeinek kézírásait, pontosabban
két levelet. az egyiket teleki lászló írta victor hugonak 1850.
január 29-én párizsban, tökéletes franciasággal. erről
és kutatásainak eredményéről cikksorozatot ír bajomi lázár
endre. előljáróban csak annyit mondott: e levél victor
hugo-nak a békekongresszuson mondott beszédéről szól. a másik
levél 1871. október 20-án keltezett koltón: teleki sándor
a mester felhatalmazását kéri ahhoz, hogy magyarra fordít-
hassa egyik művét. a hazai levéltári és más gyűjtemények kataló-
gusaiban egyik levél sem szerepel. feltehetően ezideig
ismeretlenek voltak magyarországon. fotókópiájukat az író
a magyar tudományos akadémia könyvtára kéziratának kíván-
ja ajándékozni.
/folyt. köv./

-8-

10

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

parlament

bkk 1. puja frigyos expozéja

tf/pr bzs zs

1977. június 29.

rendelkezésre bocsátjuk puja frigyos külügyminisz-
teri expozéját, amely az országgyűlés szerdai ülésén hangzik el.
a beszéd feloldásig - e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt országgyűlés!

- hazánkban alkotmányos szokás a kiemelkedő jelentősé-
gű nemzetközi szerződések törvénybe iktatása. alkotmányunk lehe-
tővé teszi azt is, hogy a fontos nemzetközi szerződéseket az
országgyűlés erősítse meg. ennek az ünnepélyes eljárásnak az al-
kalmazására - az alkotmány módosítása óta - első ízben kerül sor,
amikor most a kormány nevében megerősítés és törvénybe iktatás
végett előterjesztom a magyar népköztársaság és a német demokra-
tikus köztársaság 1977. március 24-én berlinben aláírt barátsági,
együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződését.

- a magyar népköztársaság és a német demokratikus köz-
társaság 1967. május 18-án kötötte meg az előző barátsági, együtti-
működési és kölcsönös segítségnyújtási szerződését, amely a vára-
kozásnak megfelelően betöltötte szerepét. a két ország új tipu-
su kapcsolatainak megbízható alapjává vált, segítő és terméke-
nyítő hatást gyakorolt országaink együttműködésének fejlődésé-
re, a két szocializmust építő nép testvéri barátságának elmélyi-
tésére.

/folyt. köv./

- 1 -

10